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VRAAG OM UITLEG van Thijs Verbeurgt aan Jo Brouns, Vlaams minister 
van Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de 
eerder gemaakte beloftes aan de huishoudhulpen 

– 1007 (2023-2024) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Verbeurgt heeft het woord. 

Thijs Verbeurgt (Vooruit): Voorzitter, minister, u beloofde in de zomer dat er een 
intakegesprek zou komen voor nieuwe klanten door de ondernemingen wanneer 
huishoudhulpen worden aangezocht door een klant. Op die manier zou er een eva-
luatie kunnen worden gemaakt van de werkomgeving en het aanwezige materiaal. 

We hebben ondertussen gemerkt – en deze discussie is al gevoerd in deze commis-
sie – dat die belofte ondertussen is afgezwakt in het ontwerpdecreet dat is goedge-
keurd op de ministerraad. Het huidige voorstel verplicht de ondernemingen alleen om 
gebruikers te informeren over hun verplichtingen en heeft het over ‘mogelijk maken’ 
van huisbezoeken in plaats van ‘verplichten’. Tenzij ik verkeerd ben geïnformeerd of 
iets heb gemist, is dit ontwerp van decreet deze banken nog niet gepasseerd. 

Hetzelfde ontwerp van decreet zou meer transparantie bieden over de kostprijs en 
dergelijke meer, maar we hebben het dus nog niet gezien. 

Minister, wat is de stand van zaken van het ontwerp van decreet over de prijstrans-
parantie en de door u beloofde verplichting van werkgevers om gebruikers te infor-
meren en het oorspronkelijke engagement om een verplicht huisbezoek in te voeren? 

In de commissie van 16 maart 2023 stelde ik u een vraag over de onkosten die 
huishoudhulpen zelf moeten maken om hun job te kunnen doen en vooral om uit-
betaald te kunnen worden. Het gaat bijvoorbeeld over de postzegels die nodig zijn 
voor het opsturen van papieren dienstencheques – die op termijn wel zullen ver-
dwijnen –, het wegvallen van het gratis nummer voor het doorgeven van hun pres-
taties en het feit dat ze vaak een 4G-abonnement nodig hebben om de prestaties 
digitaal door te geven. U antwoordde toen na een discussie in deze commissie dat 
u een regelgevend initiatief zou nemen om dit in orde te brengen. Wat is daarvan 
de stand van zaken? 

Ik heb nog een vraag die niet was ingediend, maar die aansluit op de discussie van 
gisteren, omdat ik het toch belangrijk vind dat ook dat helder wordt gesteld, name-
lijk inzake de beloftes ten aanzien van die huishoudhulpen wat betreft de federale 
inspectieverslagen. U hebt gisteren gezegd dat u die informatie niet krijgt van uw 
federale collega, minister Dermagne. Ik was wat verrast door uw antwoord en ik 
heb mij nadien geïnformeerd, omdat we die discussie vorig jaar ook al hebben 
gevoerd. Zoals ik het heb begrepen, heeft er vorig jaar overleg plaatsgevonden. 
Na het eerste rapport zijn er op basis van nota's vanuit de verschillende deelstaten, 
dus ook nota's vanuit uw administratie, onder coördinatie van minister Clerfayt 
afspraken gemaakt om die gegevens te laten doorstromen. Hebt u naar aanleiding 
van het tweede rapport dat deze week gepresenteerd is, het algemene rapport 
ontvangen? Zijn er vorig jaar ook afspraken gemaakt omtrent het bezorgen van 
de informatie wat betreft individuele bedrijven en de vastgestelde inbreuken? Uw 
administratie zou die vorig jaar hebben gekregen en zou die nu opnieuw krijgen. 
Klopt de lezing zoals mij die is overgemaakt, zodat we zeker zijn dat die informatie 
vlot wordt doorgegeven en dat ook de poetshulpen op die belofte voor voldoende 
controle kunnen rekenen? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 
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Minister Jo Brouns: Het spreekt voor zich dat ik begin met uw laatste vraag, 
want u wilde daar gisteren al een antwoord op hebben. Ik denk dat u mij kent als 
iemand die altijd in alle transparantie alle informatie geeft zoals ik die krijg. Ik 
denk dat ik ondertussen wel weet waar de onduidelijkheid zit. Als het gaat over 
het geven van resultaten, dan gaat het natuurlijk over resultaten van individuele 
bedrijven die ik moet krijgen en die had ik nog niet. Ik denk dat daar de onduide-
lijkheid zit. 

Ik zal nu een antwoord geven zoals wij dat hebben voorbereid voor u. 

De federale inspectiedienst Toezicht op het Welzijn op het Werk (TWW) deed in 
2022 een controle naar het welzijn van de dienstenchequewerknemers en er werd 
door collega Dermagne in de pers gecommuniceerd over de resultaten van dat 
onderzoek. Het ging evenwel over algemene cijfers waarbij er werd gesproken over 
het aantal inbreuken, ook per provincie. Daar werden geen dienstenchequeonder-
nemingen bij naam genoemd. Ook onze inspectie krijgt die meer gepersonaliseerde 
informatie niet. Dat is een belangrijk gegeven. 

Na een aantal weken aandringen ontving onze inspectie de gegevens van die indi-
viduele bedrijven, want als het over de forse inbreuken gaat, zoals ik gisteren ook 
gezegd heb, moeten wij de intrekking van de erkenning van die bedrijven vanuit 
Vlaanderen doen. Dat is onze taak en onze verantwoordelijkheid. Uit die informatie 
bleek dat het over waarschuwingen gaat en er worden natuurlijk geen erkenningen 
ingetrokken en mensen op straat gezet als het gaat om waarschuwingen; bedrijven 
krijgen dan in eerste instantie de kans om zich in regel te stellen. 

De federale inspectie kondigde aan om dit jaar de opvolgingscontroles te doen, die 
belangrijk zijn, en onze inspectie mee op de hoogte te houden. De afspraak werd 
gemaakt dat processen-verbaal (pv’s) die door de federale inspectie worden gemaakt, 
ook overgemaakt zullen worden aan onze inspectie, met het oog op een eventuele 
intrekking van de erkenning. Vorige week hebben we opnieuw via de pers vernomen 
dat er een opvolging is gebeurd, en dat via een persbericht van de vakorganisaties. 

Dinsdag hebben we dan een algemeen rapport ontvangen. U hebt dat rapport gis-
teren inderdaad bekendgemaakt. Opnieuw zijn er tot op vandaag geen pv’s overge-
maakt, noch informatie over de namen van de bedrijven. Onze inspectie is dus 
eigenlijk niet veel met die informatie over het aantal bedrijven per provincie. We 
moeten de individuele pv's of individuele bedrijven krijgen om daar dan verder op 
te werken. Daar zou, denk ik, dan het misverstand kunnen zitten. Wat mij betreft 
zal daar zo snel mogelijk gevolg aan gegeven worden, zodat wij, in opvolging van 
de federale inspectie, ook ons werk kunnen doen. 

Nu beantwoord ik uw vragen naar aanleiding van deze vraag om uitleg. 

Het voorontwerp van decreet dienstencheques werd een tweede keer principieel 
goedgekeurd door de Vlaamse Regering op 13 oktober van vorig jaar. We hebben 
toen advies ingewonnen bij de Raad van State. Dit advies werd pas drie maanden 
na de aanvraag, op 29 januari, aan ons overgemaakt. Ik plan het dossier voor defi-
nitieve goedkeuring voor te leggen aan de Vlaamse Regering op 23 februari – dat is 
heel binnenkort – waarna dit ingediend kan worden hier in het Vlaams Parlement. 

Ondertussen is er ook een uitvoeringsbesluit in voorbereiding waarin de modalitei-
ten worden vastgelegd voor hoe de erkende ondernemingen nieuwe gebruikers 
zullen moeten informeren over de geldende regels van de dienstenchequeregle-
mentering en de verplichtingen die voortvloeien uit de welzijnsreglementering. Ook 
dit plan ik nog deze maand naar de regering te brengen. 

Ik wil nogmaals benadrukken dat de Vlaamse overheid niet bevoegd is voor de 
welzijnsreglementering. Dat is federale materie, zoals jullie weten. De Vlaamse 
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overheid kan dus bijvoorbeeld niet bepalen welke producten en materialen er al 
dan niet gebruikt mogen worden in de sector. Het is aan de werkgever, bijgestaan 
door de preventieadviseur, om de risico’s in te schatten en de richtlijnen in de 
codex welzijn op het werk te vertalen naar de sector. 

Ik ga middels dit besluit wel zorgen voor een kader, zodat de Vlaamse Sociale In-
spectie kan controleren of ondernemingen de nieuwe gebruiker hebben geïnfor-
meerd over de algemene wettelijke verplichtingen en het veilig gebruik van produc-
ten en werkmateriaal met de nodige aandacht voor eventuele risico’s en de bijho-
rende voorzorgsmaatregelen. Dat zal gebeuren aan de hand van een document dat 
door de werkgever, voorafgaand aan de eerste tewerkstelling, moet voorgelegd wor-
den aan de gebruiker, en dat door beide partijen zal moeten worden ondertekend. 

Zoals ik vorig jaar al heb aangegeven, zullen de papieren dienstencheques verdwij-
nen per 1 januari 2025, en zal hiermee het probleem van de kosten gemaakt door 
de werknemer opgelost zijn. Op zich zijn alle kosten die een werknemer maakt in 
het kader van zijn tewerkstelling voor rekening van de werkgever, en moet deze 
laatste dus eigenlijk ook instaan voor de postkosten van het verzenden van de 
papieren dienstencheques. Tot slot zal er vanaf volgend jaar opnieuw een gratis 
nummer ter beschikking gesteld worden waarmee de werknemers hun diensten-
chequeprestaties kunnen valideren. 

De voorzitter: De heer Verbeurgt heeft het woord. 

Thijs Verbeurgt (Vooruit): Minister, eerst wat betreft het voorontwerp van de-
creet: ik ben blij te horen dat er op dat vlak schot in de zaak komt. Het voorontwerp 
van decreet – en dat zult u wel erkennen – is natuurlijk een afzwakking van een 
belofte die u had gemaakt ten aanzien van de sociale partners, in het bijzonder de 
vertegenwoordigers van de werknemers. Daarin had u gezegd dat er een verplicht 
intakegesprek zou komen. 

Ten tweede, wat de kosten betreft: u zegt dat dit ten laste moet zijn van de werk-
gevers, maar wij krijgen signalen dat dit vandaag niet het geval is. Ik denk dat het 
belangrijk is dat u die verplichting ten aanzien van de werkgevers structureel dui-
delijk maakt, en ook controleert. 

U zegt dat de papieren cheques verdwijnen, maar er is natuurlijk nog altijd het 
telefoonnummer en het registreren via de app. We weten allemaal dat diensten-
chequebedrijven niet allemaal even proactief zijn, om het zacht uit te drukken, in 
het vergoeden van hun personeel voor extra kosten, verplaatsingsvergoedingen, 
maar ook kosten die ze bijvoorbeeld moeten maken voor een smartphone, een 
data-abonnement en dergelijke meer. Ik vind toch wel, gezien het feit dat die men-
sen zeer weinig verdienen, dat er op dat vlak explicieter naar de bedrijven gecom-
municeerd en ook gecontroleerd mag worden. 

Wat de sociale inspectie betreft, spreekt u van een onduidelijkheid. Wat mij betreft 
is die onduidelijkheid er niet. U zegt ten eerste dat u dat vorig jaar na enkele weken 
aandringen uiteindelijk hebt ontvangen. Het probleem is dat ik een communicatie 
heb ontvangen waarin staat dat de Vlaamse administratie eerst had aangegeven 
dat ze de informatie niet moesten hebben. Er is aangegeven dat ze er toch niets 
mee konden doen. Ik heb een mail waarin wordt verwezen naar iemand van de 
Vlaamse Sociale Inspectie, die gemeld zou hebben dat zij de informatie niet hoeven 
te krijgen. Vervolgens – we spreken hier over het voorjaar van vorig jaar – zei de 
federale inspectie dat ze het toch opstuurden, want ze wilden het verwijt niet krij-
gen dat ze het niet hadden doorgegeven. 

Twee, er is overleg geweest, en u zegt dat u die individuele dossiers nog niet ge-
kregen hebt. Dat klopt, maar u hebt in de plenaire gezegd dat u die niet krijgt. 
Maar u hebt vorig jaar de lijst gekregen. (Opmerkingen van minister Jo Brouns) 
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U hebt in de plenaire gezegd dat we bij uw collega Dermagne mochten aandringen 
dat u die zou krijgen. (Opmerkingen van minister Jo Brouns) 

U hebt letterlijk gezegd, u kunt dat in het verslag nakijken: “Wij krijgen die niet.” 
(Opmerkingen van minister Jo Brouns) 

Maar, minister, ik vind het te belangrijk om hier spelletjes te spelen. Het is echt 
waar. U hebt gisteren in de plenaire de indruk gewekt dat de federale overheid die 
niet wil geven. U hebt gezegd dat we samen met u mochten aandringen bij collega 
Dermagne om die te geven. Er zijn afspraken gemaakt over hoe die informatie-
uitwisseling loopt tussen de verschillende overheden. U weet dus wat die afspraken 
zijn, en u weet ook dat de lijst met de individuele inbreuken zal komen. Die zijn 
verleden jaar gekomen, en die zullen nu opnieuw komen. 

Dat klopt toch? Dan is er toch geen probleem. 

U hebt ook gezegd dat die informatie-uitwisseling sneller moet. Maar zoals ik het 
heb begrepen – en dat is voor mij belangrijk –, zijn er afspraken gemaakt over hoe 
die informatie-uitwisseling zo vlot mogelijk gebeurt, en dat uw administratie alle 
informatie krijgt die zij nodig heeft om daarmee aan de slag te gaan. Het is voor 
mij dus belangrijk dat dat helder wordt gesteld. 

Nogmaals, ik ben de eerste die wil proberen te helpen. Ik wil gerust met de twee 
ministers eens aan tafel zitten. Dat kan ook interessant zijn, ik vind dat wel eens 
boeiend. Maar het is oprecht, ik wil gewoon dat de staatsstructuren geen hindernis 
zijn om daarmee aan de slag te gaan. 

Zoals ik het heb begrepen, zijn er afspraken gemaakt. Klopt het dat die afspraken 
zijn gemaakt, en dat Vlaanderen alle informatie krijgt die ze nodig heeft om met 
die rapporten aan de slag te gaan? 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Ik wil nu toch wel even minister Brouns bijspringen. Ik heb de 
hele nacht de stukken die collega Verbeurgt aan de parlementsvoorzitter heeft over-
gemaakt, doorworsteld en bekeken. Mij is daarbij iets opgevallen. Ik ga u zeggen wat. 

Het rapport in bijlage van die mail in verband met de dienstencheques, heeft als 
datum 2 januari 2024. En dat is pas op 6 februari, eergisteren om 10 uur, aan het 
kabinet-Brouns doorgestuurd. Als de minister gisteren in de plenaire vergadering 
zei dat hij geen verslagen heeft gekregen, dan had hij denk ik wel gelijk. En ik 
denk dat hier een heel vuil PS-spelletje aan de gang is, collega Verbeurgt. Ik ken 
u niet op die manier, maar laat u alstublieft niet misbruiken door de PS. 

Ik kan alleen maar beamen – en ik hoop dat het parlement dit hier ook integraal 
zal bevestigen – dat de minister die hier zit, gisteren op een zeer integere en cor-
recte manier het parlement te woord heeft gestaan, en dat de hele farce van gis-
teren niet alleen ons parlement belachelijk maakt, maar collega Verbeurgt, ook u 
belachelijk heeft gemaakt. En dat is gebeurd door een PS’er. Ik vind dat jammer, 
want ik heb te veel respect voor u. Laat u dus alstublieft niet meer belachelijk 
maken door de PS. 

De voorzitter: De heer Vande Reyde heeft het woord. 

Maurits Vande Reyde (Open Vld): Ik denk ook, zoals collega Ronse zegt, dat je 
soms moet oppassen voor het ‘the boy who cried wolf’-syndroom. Als je op alles 
antwoordt dat het een schande is, dat je de minister moet vorderen, dat je een bom 
van info hebt, en dat blijkt uiteindelijk een sof te zijn waar zelfs de eigen opposi-
tiepartner u niet meer in wil steunen, dan kunnen we wel spreken van een afgang. 
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De essentie van de zaak hier is de volgende, en ik denk dat we ons daarop moeten 
focussen. Er is wel degelijk een gebrekkige doorstroming van informatie. Het kan 
toch niet dat we op Vlaams niveau niet beschikken over die individuele cases? En 
daarin treed ik de minister volledig bij, dat dat toch eens fundamenteel opgelost 
moet worden. En of dat nu collega Verbeurgt als mediator of iemand anders is, kan 
mij op zich niet zoveel schelen, maar dat moet wel opgelost worden. Dat is de 
essentie van het probleem. Het is echt absurd dat we niet over die informatie be-
schikken. En als het inderdaad zo blijft duren, dan moeten we eens bekijken of die 
bevoegdheidsverdeling wel correct zit. 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Nogmaals, ik ben iemand die altijd heel constructief is, en ik 
zoek ook naar oplossingen. Ik heb dat gisteren gezegd in een context dat ik denk, 
een beetje aansluitend op collega Vande Reyde en andere collega's, dat we inder-
daad niet de meest eenvoudige staatsstructuur hebben, en dat we ervoor moeten 
zorgen dat we zeer goed samenwerken, zeker op dit soort gevoelige dossiers. Op 
de laatste interministeriële conferentie (IMC) hebben we de afspraak gemaakt om 
die informatiedoorstroming zo goed en transparant mogelijk te doen, dat wij alle 
informatie hebben, waarschuwingen, pv's, om echt concreet aan de slag te gaan 
met die dossiers, om onze rol daarin op te nemen en de daden te stellen die we 
moeten stellen als het gaat over zware inbreuken. In die context heb ik ook geant-
woord, en mijn antwoord is duidelijk, denk ik. Wij hebben inderdaad nog altijd 
geen zicht op concrete pv's. 

Naar aanleiding van dit debat denk ik dat het nogmaals duidelijk moet zijn dat het 
in de toekomst anders en beter moet. We zullen op dezelfde nagel blijven kloppen. 
Dat was ook een stukje mijn reactie: dat we samen op dat punt moeten blijven 
duwen, dat het nodig is om dat samenwerkingsfederalisme, om het zo in deze 
context te noemen, nog sterker te maken, zodat dit in de toekomst alleen maar 
beter kan gaan. 

De voorzitter: De heer Verbeurgt heeft het woord. 

Thijs Verbeurgt (Vooruit): Collega’s, u mag uw mening hebben over de wense-
lijkheid om een minister op te vorderen. Ik stel trouwens vast dat dat op het fede-
rale niveau veel vaker gebeurt, wanneer een minister daar een uitspraak doet in 
de plenaire vergadering en er vervolgens onduidelijkheid is. 

Mijn ambitie in dezen is vooral duidelijkheid te krijgen. Minister, die duidelijkheid 
is voor mij belangrijk. Collega Vande Reyde zegt dat het niet kan dat wij die gege-
vens niet krijgen. U hebt die van vorig jaar toch gekregen? U hebt toch de lijst 
gekregen met de individuele inbreuken per bedrijf? Dat klopt toch? Vlaanderen 
krijgt die lijst dus. 

Er zijn, naar aanleiding van het eerste rapport, afspraken gemaakt tussen de ver-
schillende beleidsniveaus. Dat klopt ook, denk ik. Toen u gisteren antwoordde aan 
mij, was u dus op de hoogte van die afspraken, dat er manieren zijn om die infor-
matie uit te wisselen en dat, op basis van een nota van uw administratie, de fede-
rale overheid haar best doet. Ik ken de geplogenheden van de federale overheid 
niet, maar zoals ik het heb begrepen, heeft men vorig jaar op basis van die nota 
de informatie aangeleverd die men nodig had op Vlaams niveau. Als dat niet zo is, 
moet dat worden bekeken. 

Gisteren hebt u geantwoord – en ik zeg het nog maar eens – dat wij herhaaldelijk 
vragen om die verslagen te krijgen en dat u die nog altijd niet krijgt – nog altijd 
niet. Dan begrijp ik niet dat u zegt dat u daar afspraken over hebt gemaakt en dat 
u ze verwacht en dat ze eraan komen, maar: “Ik weet het niet, ik heb ze nog niet 
gezien.” Dat kan wel zijn, maar u hebt gezegd dat u al meermaals bij uw collega 
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Dermagne hebt aangedrongen en dat u ze nog altijd niet krijgt. Het is een feit dat 
dat niet geheel strookt met de waarheid, namelijk dat u ze wel zult krijgen. Ik wil 
gewoon duidelijkheid. Ik wil gewoon zeker zijn dat, zodra de individuele lijst van 
de bedrijven met inbreuken beschikbaar is, vorig jaar en dit jaar – en er zullen er, 
vermoed ik, nog komen, of geen … – ze worden aangeleverd op zo'n manier dat 
de Vlaamse overheid ze kan gebruiken. 

U hebt gisteren de indruk gewekt dat dat niet zo is. Dat kunt u toch niet ontkennen. 
Ik vind het belangrijk dat we daar duidelijkheid over krijgen. Ik heb begrepen dat 
er bijkomend overleg plaatsvindt. Ik zal u daar opnieuw over interpelleren. Dan ga 
ik ervan uit dat de gegevens die het federale niveau aanlevert, bruikbaar zijn voor 
de Vlaamse Sociale Inspectie, en dat kan er kan worden overgegaan tot bijkomen-
de controles waar nodig, of tot acties binnen de erkenningscommissie. Ik zou het 
dus waarderen, ook in het belang van de inspanningen die de federale overheid in 
dezen doet. U kunt veel kritiek leveren op de federale overheid, maar zij levert 
veel inspanningen om Vlaanderen ter wille te zijn. Die moeten worden gehono-
reerd. Dat hebt u in uw antwoord gisteren niet gedaan. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Thijs Verbeurgt aan Jo Brouns, Vlaams minister 
van Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over op-
leidingen in de dienstenchequesector 

– 1008 (2023-2024) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Verbeurgt heeft het woord. 

Thijs Verbeurgt (Vooruit): Deze vraag sluit aan bij mijn vraag van gisteren. We 
weten dat de werkbaarheid in die sector onder druk staat. Uit het federale en ook 
Vlaamse onderzoek rond werkbaarheid weten we dat opleiding, leren op de job, 
een belangrijk element is voor de werkbaarheid en voor het aan de slag houden 
van personeel. 

Op vraag van het Sectoraal Vormingsfonds Dienstencheques (Vorm DC) voerde 
Idea Consult een studie uit naar de drempels die dienstenchequewerknemers on-
dervinden bij het volgen van een opleiding. Zoals algemeen bekend is het systeem 
een zeer effectieve manier om kortgeschoolden aan een job te helpen in de dien-
stenchequesector. Tegelijkertijd zijn er veel problemen met arbeidsongeschiktheid 
en met huishoudhulpen die het Nederlands niet machtig zijn. Opleidingen kunnen 
een enorme meerwaarde bieden om hen te versterken in hun job, en ook om ervoor 
te zorgen dat ze langer aan de slag kunnen blijven. 

Uit die studie blijkt dat 36,6 procent van de huishoudhulpen in het Vlaamse Gewest 
nog nooit een opleiding zou hebben gevolgd. Slechts een op de drie huishoudhul-
pen volgde een startersopleiding binnen de zes maanden na aanwerving. Daar-
naast toont het onderzoek dat 66,4 procent van de huishoudhulpen die reeds een 
opleiding hebben gekregen en 55 procent van de huishoudhulpen die nooit een 
opleiding hebben gevolgd, graag een al dan niet bijkomende opleiding zouden vol-
gen. Dienstenchequemedewerkers die een opleiding hebben gevolgd, geven ook 
vaker aan langer in de sector te willen blijven werken. Dat is iets wat wij allen zeer 
hard toejuichen. 

Naar aanleiding van dat onderzoek en van de huidige stand van zaken binnen de 
sector heb ik volgende vragen. 

Minister, hoe gaat u het recht op opleidingsdagen van werknemers in de diensten-
chequesector garanderen? 
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Hoe wilt u de opleidingen in de sector stimuleren om uitval door ziekte te vermijden 
en de arbeidsmarktpositie van dienstenchequemedewerkers te verbeteren? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: We leven inderdaad in een samenleving waar levenslang leren 
cruciaal is. Elke werknemer heeft, ongeacht de sector van tewerkstelling, recht om 
een opleiding te volgen, ook dienstenchequemedewerkers. Er zijn vandaag verschil-
lende initiatieven rond opleiden. Op federaal niveau is er binnen de dienstencheque-
sector een cao van kracht die een aantal verplichte opleidingsuren voorziet voor de 
werknemers. Daarnaast zijn er ook nog opleidingsverplichtingen die voortvloeien uit 
de arbeidsdeal. Zo zijn de werkgevers die minstens twintig werknemers tewerkstel-
len, verplicht om jaarlijks een opleidingsplan op te stellen. Het is aan de federale 
bevoegde inspectiediensten om erop toe te zien dat die maatregelen ook worden 
nageleefd. Indien de federale regelgeving niet nageleefd wordt, kan een diensten-
chequeonderneming haar erkenning verliezen. Dat is een Vlaamse bevoegdheid. 
Verder heb je ook nog het individueel opleidingsrecht, dat sinds 2023 van kracht is 
en de werknemers in de privésector jaarlijks het recht geeft op een minimum aantal 
opleidingsdagen. Op Vlaams niveau kunnen de dienstenchequewerknemers trou-
wens ook een beroep doen op het Vlaams opleidingsverlof (VOV). 

Specifiek voor de dienstenchequesector, zijn er in Vlaanderen de afgelopen jaren 
verschillende initiatieven genomen om opleidingen te stimuleren. Enerzijds is er al 
jaar en dag het opleidingsfonds dienstencheques. Dat fonds voorziet in een gedeel-
telijke terugbetaling van de opleidingskosten als dienstenchequeondernemingen 
hun werknemers erkende opleidingen laten volgen. Die erkende opleidingen zijn 
zeer divers. Zo zijn er erkende opleidingen rond poetstechnieken en ergonomie, 
maar ook taal- en communicatieopleidingen en opleidingen die het welzijn van de 
werknemers moeten verbeteren. 

Hoewel welzijn op het werk een federale bevoegdheid is, willen we er ook op 
Vlaams niveau alles aan doen om de werkbaarheid van de job te verbeteren en het 
ziekteverzuim in de sector te beperken. Zo kregen dienstenchequeondernemingen 
die behoren tot het paritair comité 322.01 voor de projectperiode van 1 november 
2020 tot 31 december 2023 in kader van het ESF-project (Europees Sociaal Fonds) 
‘Opleidingen werkbaar werk’ een extra subsidie per werknemer per opleidingsuur 
voor opleidingen met betrekking tot het thema werkbaarheid. Daarnaast is er in 
de sector, in het kader van een ander ESF-project, ook een nieuwe werkbaarheids-
scan ontwikkeld die de ondernemingen kunnen gebruiken om te kijken hoe het 
binnen hun bedrijf gesteld is met de werkbaarheid. 

Binnen de dienstenchequesector is er ook het Sectoraal Vormingsfonds, dat ver-
schillende initiatieven neemt, onder andere om de ontwikkeling en de kwaliteit van 
opleidingen in de sector te stimuleren. Er bestaat met andere woorden al een uitge-
breid gamma aan maatregelen die de dienstenchequesector ondersteunen om de 
opleidingsgraad van hun werknemers te verbeteren en de werkbaarheid te verho-
gen. Daarnaast heeft de dienstenchequesector een sectorconvenant. 

De voorzitter: De heer Verbeurgt heeft het woord. 

Thijs Verbeurgt (Vooruit): Dank u, minister, voor uw antwoord. U hebt een 
opsomming gegeven van de mogelijkheden die er zijn. De vraag die we natuurlijk 
vooral moeten stellen is of dat ook impact heeft. Zien we een stijging van het 
aantal opleidingen bij de medewerkers in de dienstenchequesector? Mijn aanvul-
lende vraag is: heeft dit tot een stijging geleid van het aantal gevolgde opleidingen 
en van het aantal medewerkers die een bijkomende opleiding hebben gevolgd?  

Ten tweede, u spreekt van een extra subsidie voor opleidingen voor bedrijven bin-
nen het genoemde paritair comité. Ik moet u toch zeggen dat ik af en toe signalen 
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krijg dat bedrijven in de dienstenchequesector, niet alleen in deze specifieke finan-
ciering, soms creatief zijn in het aanwenden van subsidies en deze niet altijd daar-
heen laten vloeien waarvoor ze bestemd zijn. Wordt bij de toekenning ook gecon-
troleerd of de subsidies worden gebruikt voor opleidingen? Op welke manier wordt 
dat gecontroleerd? Ik denk dat in deze sector het verleden heeft getoond dat ver-
trouwen goed is, maar controle beter. Op welke manier wordt de toekenning van 
die subsidie gecontroleerd? Zijn er terugvorderingen gebeurd wanneer werd vast-
gesteld dat de subsidie niet correct was aangewend? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Ik heb heel wat voer gehoord voor een nieuwe schriftelijke 
vraag: de impact van de opleidingen en de cijfers en de toekenningen die inderdaad 
gecontroleerd worden, dat lijkt mij logisch. Dat is ook zo, maar cijfers heb ik hier 
niet. Ik stel dus voor dat u een schriftelijke vraag stelt. We kunnen de cijfers ook 
schriftelijk bezorgen.  

De voorzitter: De heer Verbeurgt heeft het woord. 

Thijs Verbeurgt (Vooruit): Ik stel geen schriftelijke vraag voor mijn eigen per-
soonlijke cijfers. Als ze snel kunnen worden aangeleverd, graag.  

De voorzitter: Als ze aan de commissiesecretaris kunnen worden aangeleverd, 
zijn ze binnen zeer korte tijd bij u. 

De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Imade Annouri aan Jo Brouns, Vlaams minister van 
Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de toe-
leiding naar het individueel maatwerk 

– 1055 (2023-2024) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Annouri heeft het woord. 

Imade Annouri (Groen): Voorzitter, minister, collega's, de maatregel individueel 
maatwerk (IMW) loopt intussen meer dan een half jaar. De maatwerkbedrijven en 
andere organisaties, zoals de sociale tewerkstellingsondernemingen binnen de so-
ciale economie, hebben jarenlang contacten opgebouwd met de dienst voor inten-
sieve dienstverlening binnen VDAB, in functie van een vlotte bemiddeling voor 
mensen met een afstand tot de arbeidsmarkt. Vandaag wordt verwacht dat de 
sectorale bemiddelaars van VDAB de bemiddeling op zich nemen voor IMW. 

Bovendien mogen organisaties en bedrijven binnen de sociale economie die zelf 
reeds contact hebben met een persoon die mogelijk in aanmerking komt voor een 
ticket IMW, volgens het huidige kader niet zelf meer het initiatief nemen ten aan-
zien van VDAB om een indiceringsproces te initiëren, terwijl het voor de betrokken 
personen vaak een enorme administratieve drempel is om zelf de stap te zetten 
naar VDAB om een indiceringsproces op te starten. 

Dit betekent een enorme vertraging voor de samenwerking tussen VDAB en de 
bedrijven en organisaties binnen de sociale economie die mensen met een ticket 
IMW willen tewerkstellen. 

Minister, hebt u ook die signalen van ongerustheid ontvangen uit de sector en bent 
u hierover al in overleg gegaan? Welke signalen ontvangt u vanuit VDAB over de 
toeleiding naar IMW? Hebben sectorale bemiddelaars bij VDAB voldoende kennis 
en ervaring om een afweging te maken in het kader van IMW? Vindt u het wenselijk 
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dat maatwerkbedrijven, sociale tewerkstellingsondernemingen en andere organi-
saties binnen de sociale economie een rechtstreekse lijn kunnen behouden met de 
dienst voor intensieve dienstverlening, ook als het gaat over bemiddeling voor IMW 
en het initiëren van een indiceringsproces? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Collega Annouri, laat me starten met te zeggen dat ik regel-
matig in contact sta met de sector. Ons kabinet en de administratie volgen de uitrol 
van de maatregel op de voet op, zowel voor de kant van de reguliere als van de 
sociale economie. Er is regelmatig overleg tussen de betrokken stakeholders, waar-
onder zeker ook VDAB, om tijdig signalen op te vangen en hiervoor tot gedragen 
oplossingen te komen. Ik deel wel de bezorgdheid rond de toeleiding en ik heb aan 
mijn diensten gevraagd om te komen tot voorstellen om de vertraging tegen te gaan. 

Het is belangrijk om te onderstrepen dat we ervoor hebben gekozen om IMW niet 
voor te behouden voor een beperkte groep ondernemingen met een erkenning. De 
doelstelling is net om deze personen volledig te integreren in de reguliere arbeids-
markt. IMW is een financiële incentive aan alle werkgevers uit alle sectoren die 
personen met een arbeidsbeperking willen aanwerven of tewerkstellen, bijvoor-
beeld personen die re-integreren en behoefte hebben aan ondersteuning. Het moet 
kansen geven aan deze groepen om een tewerkstelling mogelijk te maken. 

Hier komen twee kernopdrachten van VDAB samen: ten eerste werkgevers en 
werkzoekenden matchen en ten tweede een behoefte aan ondersteuning aan IMW 
vaststellen. 

VDAB heeft in de eerste zes maanden van 2023, voor de opstart van het IMW, meer 
aanvragen voor indicering ontvangen voor de Vlaamse ondersteuningspremie (VOP), 
de lokale diensteneconomie (LDE), de sociale inschakelingseconomie (SINE) en 
maatwerkafdelingen, de vier maatregelen die ingekanteld zijn in IMW. De LDE-or-
ganisaties hebben hun contingent maximaal ingevuld om een beroep te kunnen doen 
op de overgangsmaatregelen. De personen die toen zijn aangeworven, kunnen hun 
LDE-traject afwerken, dus voor een periode van maximaal vijf jaar. Verder heeft 
VDAB ook bijkomende inspanningen gedaan om de screenings uit te voeren die de 
organisaties moesten toelaten om de overstap naar IMW te zetten. 

Met de komst van IMW blijft het aantal aanvragen tot indicering bij VDAB hoog, en 
dit doet ons uiteraard plezier, want het geeft ook aan dat burgers hun weg naar de 
maatregel vinden en erin geloven. Eind januari waren er al 13.143 werkzoekenden 
zonder werk met een geldig advies IMW. Zodra de werkgever deze personen aan-
werft, kan de werkgever dus de premie IMW aanvragen bij het Departement Werk 
en Sociale Economie (WSE). Eind januari waren er 3.528 premies IMW toegekend. 

Ondanks de inspanningen die VDAB heeft geleverd om de indicering van IMW voor 
te bereiden, merken we dat de doorlooptijden voor indicering momenteel te lang 
zijn. De hoge piek aan aanvragen net voor IMW speelt hier zeker een rol in. 

Voor uw vraag rond de sectorale bemiddelaars geef ik graag het volgende mee. 
Het was een bewuste keuze om IMW voor alle werkgevers mogelijk te maken. We 
streven immers naar een inclusieve arbeidsmarkt met meer tewerkstellingskansen 
voor mensen met een arbeidsbeperking. Het was dan ook een bewuste keuze om 
de maatregel zo breed mogelijk te doen landen bij VDAB en bij alle sectorale be-
middelaars en ons niet te beperken tot de bemiddelaars van de intensieve 
dienstverlening alleen. 

Van sectorale bemiddelaars verwacht VDAB dat zij de doelgroep IMW herkennen, 
dus het vermoeden van een zekere afstand tot de arbeidsmarkt of een arbeidsbe-
perking vaststellen. Vanuit die vaststelling doen zij een beroep op indiceerders 
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binnen VDAB in functie van het bepalen van de ondersteuningsnood. We verwach-
ten dus niet van alle VDAB-bemiddelaars dat zij burgers kunnen indiceren. We 
verwachten wel dat zij de doelgroep kunnen detecteren, alsook dat zij met deze 
klanten aan de slag kunnen, zodra zij het advies gekregen hebben. 

De maatwerkbedrijven en voormalige LDE-organisaties worden, zoals andere werk-
gevers, al betrokken in de indicering van hun werknemers. Met toestemming van de 
persoon kunnen zij informatie over het arbeidsmatig functioneren aanleveren om de 
indicering uit te voeren. VDAB bekijkt hoe de communicatie hierover beter verspreid 
kan worden, zodat het voor werkgevers duidelijker is om welke informatie het gaat 
en wat de verwachte volgende stappen zijn. De beslissing over het advies en het al 
dan niet delen van deze informatie is een beslissing van de burger. 

Ik heb VDAB gevraagd om te bekijken hoe de doorlooptijden kunnen worden inge-
kort. Ik merk dat er al heel wat inspanningen zijn gebeurd op dat vlak. Ik blijf dit 
ook nauwgezet opvolgen, want laat het duidelijk zijn dat het een gedeelde zorg is. 
Dat is een terechte opmerking. OCMW’s die een samenwerkingsovereenkomst met 
VDAB hebben, kunnen bijvoorbeeld ook indiceren. Dat is niet onbelangrijk. Dit 
komt ook de doorstroom van personen met een tijdelijke werkervaring, de zoge-
naamde ‘artikel 60’ers’, naar IMW ten goede. Ik zie potentieel om het aantal sa-
menwerkingsovereenkomsten tussen VDAB en de OCMW’s te verhogen zodat we 
nog veel meer mensen met een afstand tot de arbeidsmarkt bereiken en nog veel 
meer mensen op die manier kunnen indiceren. 

Verder onderzoeken we ook of er drempels in het proces zijn die we kunnen uit-
schakelen. Zo kregen recent alle personen met een geldig advies collectief maat-
werk in hun dossier ook een advies IMW voor dezelfde duurtijd. Hierdoor moeten 
personen die hun advies collectief maatwerk voor de inwerkingtreding van IMW 
kregen, niet langer een aanvraag bij VDAB indienen en moeten VDAB-bemiddelaars 
dit niet langer administratief onderzoeken. 

U ziet, collega, dat dit een ‘ongoing process’ is. We staan in contact met de stake-
holders van de sector en zoeken naar gedragen oplossingen om wel degelijk van 
het IMW een groot succes te maken. Dit moet ons helpen om de arbeidsmarkt nog 
inclusiever te maken dan ze vandaag is. 

De voorzitter: De heer Annouri heeft het woord. 

Imade Annouri (Groen): Minister, dank u wel voor uw antwoord. Het is alvast 
belangrijk dat u de alarmsignalen en de ongerustheid in de sector heel duidelijk 
hoort, want heel wat mensen maken zich zorgen. 

Er komen verschillende factoren samen. Toen de LDE is afgeschaft, was er voor heel 
wat mensen geen plek in het collectief maatwerk, waar u daarnet naar hebt verwe-
zen. Die mensen lopen nu wat verloren. Als het gaat over VDAB, heb je ook wel de 
nodige expertise nodig, waarbij de vraag kan worden gesteld of die er altijd is, om 
te weten hoe je die mensen op de juiste manier kunt begeleiden en de juiste onder-
steuning kunt geven in het hele traject. Bovendien denk ik dat in heel deze zaak 
waar we, zoals u zelf zegt, een inclusieve arbeidsmarkt van moeten maken, je niet 
zomaar op zoek moet gaan naar mensen voor vacatures, maar dat je ook gewoon 
moet nadenken over hoe je vacatures kunt aanpassen, zodat die aansluiten bij wat 
die mensen kunnen, om ervoor te zorgen dat je zo inclusief mogelijk werkt en dat 
mensen hun plek op de arbeidsmarkt kunnen vinden. Ik denk dat dat een doelstelling 
is. Over de manier waarop men daarnaartoe moet gaan, verschillen we misschien 
van mening, maar dat is toch een doelstelling die we allemaal met elkaar delen. 

Ik kom terug op uw eerste punt. U hebt gezegd dat u aan VDAB de opdracht hebt 
gegeven om een paar onderzoeken te doen en aan uw diensten hebt gevraagd om 
in kaart te brengen welke drempels, problemen en bezorgdheden er zijn. Kunt u 
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mij vertellen wanneer u een duidelijk antwoord verwacht en wanneer wij dat zou-
den kunnen krijgen? Want op dit moment is er onzekerheid. Iemand zei dat de 
onzekerheid voor sommige mensen in de sector zelfs moordend is, echt niet ge-
zond, en dat het gaat over heel kwetsbare profielen. Wanneer denkt u duidelijk in 
kaart te krijgen welke drempels er allemaal zijn? Wanneer komen uw diensten met 
een analyse, een plan, suggesties of voorstellen om effectief in de praktijk om te 
zetten zodat hier zo snel mogelijk werk van kan worden gemaakt? 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Dank u wel, collega, voor de vraagstelling. IMW ligt 
mij ook heel nauw aan het hart. Ik had een schriftelijke vraag opgemaakt over de 
cijfers. Misschien horen we andere mensen, collega, maar op het terrein hoor ik 
toch een ander, meer hoopvol signaal en ook het signaal dat men dit nog bekender 
moet maken. De initiëring kan inderdaad vlotter, minister. Ook daar moeten we de 
vinger aan de pols houden. Ik ben hoopvol over wat u op stapel zet. Ook de 
OCMW's zijn instanties die zeer nabij zijn en van zeer dichtbij mensen kunnen 
opvolgen en toeleiden. 

Een concrete vraag die ik op het terrein hoorde bij bezoeken aan onder andere maat-
werkbedrijven en sociale-economie-initiatieven, is hoe we bedrijven in het normale 
economische circuit (NEC) nog bekender kunnen maken met het verhaal van IMW. 
Maatwerkbedrijven zijn de experten op het vlak van werk aanpassen aan de moge-
lijkheden en de capaciteiten van mensen. Daar is de vraag hoe we de expertise van 
de maatwerkbedrijven en andere initiatieven in de sociale economie nog meer kun-
nen benutten om effectief een inclusieve arbeidsmarkt mogelijk te maken. 

De voorzitter: De heer Verbeurgt heeft het woord. 

Thijs Verbeurgt (Vooruit): Ik sluit me graag aan.  

Zoals we hier al vaak in de commissie hebben gezegd, hebben we wel de gedeelde 
ambitie om van het IMW een succes te maken maar er zijn toch wel wat zorgen bij 
de uitrol. Minister, u hebt ook erkend dat ondanks de inspanningen, VDAB op piek-
momenten wat uitdagingen had rond de indicering. 

Ik wil twee elementen aanhalen. Op basis van een schriftelijke vraag die ik aan u 
had gesteld, hebt u cijfers geciteerd, nog aangevuld met de laatste maanden. We 
zien inderdaad dat er heel wat mensen in aanmerking komen voor het IMW. Ik heb 
het cijfer 10.000 voor december. Ondertussen zijn er ongeveer 13.000, als ik het 
goed begrepen heb. Als we kijken naar het aantal bedrijven dat een subsidie heeft 
aangevraagd, zitten we rond de 3500. Dat toont een enorm potentieel aan de kant 
van de werknemers, wel rekening houdend met het feit dat een indicering niet 
betekent dat men meteen inzetbaar is. Maar er is nog wel een uitdaging in het 
creëren van plekken op de arbeidsmarkt. Minister, hoe gaan we het aantal plaatsen 
verder opdrijven? 

Een tweede zaak waar ik op wil wijzen, zijn de zorgen die wij horen vanuit de ex-
LDE-maatwerkers rond indicering, over hoe dat allemaal loopt. Ik vind dat we dat 
toch moeten benoemen. We hebben het hier al vaak over die bezorgdheden gehad. 
Kunt u nog even dieper ingaan op de manier waarop u concreet met de ex -LDE-
maatwerkers aan tafel zit om die bezorgdheden die bij hen nog steeds leven, weg 
te nemen en op de inspanningen die nog zullen worden gedaan om ervoor te zorgen 
dat mensen vlot in het IMW aan de slag kunnen? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Eerst algemeen, omdat het een vraag is die terugkomt: we 
zitten rond de tafel met alle betrokkenen, namelijk WSE, de sector en VDAB. Wat 
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mij betreft moet het asap landen. Ik kan nu niet zeggen dat het morgen of over-
morgen zal zijn. We zullen zien wat implementeerbaar is op een zo kort mogelijke 
termijn, wat privacygewijs kan en dergelijke meer. Er wordt heel intensief samen-
gewerkt. Op onze vraag heeft er deze week al een overleg plaatsgevonden tussen 
VDAB en de sector, de ex-LDE’s. We verwachten op korte termijn feedback. We 
gaan op basis daarvan zien wat nog verder aangepast kan en moet worden. 

Collega Verbeurgt, u hebt inderdaad cijfers van eind december. We hebben net die 
van januari gekregen. Er is wel geen contingent. VDAB moet de doorlooptijden 
inkorten om de instroom te versnellen. Dat is belangrijk. De bekendmaking is een 
continu proces. Ook de lokale regierol is een belangrijk element daarin om op de 
lokale arbeidsmarkt actief te blijven. Het is wat ons betreft een heel belangrijk punt 
dat het voorwerp is van een heel intensief overleg op dit ogenblik waar we zo snel 
als mogelijk mee trachten te landen. 

De voorzitter: De heer Annouri heeft het woord. 

Imade Annouri (Groen): Ik heb geen bijkomende vragen meer. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Axel Ronse aan Jo Brouns, Vlaams minister van 
Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de tran-
sitietrajecten en de samenwerking tussen VDAB en hr-bedrijven 

– 1078 (2023-2024) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): We gaan van jobzekerheid naar loopbaanzekerheid. Als je 
ontslagen wordt, heb je recht op een opzegperiode. Dan zal de werkgever van jou 
verwachten dat je ofwel nog zaken doet, ofwel dat je geen zaken meer doet. In 
deze periode heb je ook recht om te solliciteren. Er zijn heel veel mogelijkheden 
om die periode zinvol in te zetten, zodat nieuwe tewerkstelling gemakkelijker en 
beter mogelijk wordt gemaakt. 

VDAB en Federgon hebben de handen in mekaar geslagen, en willen nog meer 
mensen begeleiden naar een nieuwe job tijdens die transitieperiode. Daarvoor heb-
ben ze – een speciaal woord, wie had dat verwacht – het ‘transitietraject’ in het 
leven geroepen. Voor een transitieperiode komt er een transitietraject. De bedoe-
ling is dat werknemers de opzegperiode zinvol inzetten en kennismaken met de 
nieuwe werkomgeving. Alleen werknemers die ontslagen zijn en in een opzegter-
mijn zitten, komen in aanmerking voor een transitietraject. 

Men krijgt daarbij ook altijd begeleiding van een hr-bedrijf. Ik heb in mijn vraag 
om uitleg de klassiekers vermeld. Als het traject succesvol verloopt, kan de werk-
nemer onmiddellijk aan de slag gaan, nog voor de opzegperiode is afgelopen. 

Daarom, minister, heb ik toch een aantal vragen. Waarom stel ik die vraag? Omdat 
elk onderzoek uitwijst dat hoe langer iemand inactief is, hoe moeilijker het is om 
die persoon terug aan werk te helpen. Als we heel kort bij dat ontslag zitten, kun-
nen we eigenlijk wel goed werk leveren. 

Eén, hoe verloopt dat? Hebt u daar nu al een idee van? Vinden die ontslagen werk-
nemers gemakkelijk de weg naar die dienstverlening? 

Worden de werkgevers daar ook goed bij betrokken?  
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En vooral, zijn er veel trajecten – ik noem dat dan ‘hybride transitietrajecten’, om 
het zeer academisch uit te drukken – waarbij je én nog prestaties moet leveren bij 
de huidige werkgever waar je ontslagen bent, én tegelijk ook al richting nieuwe 
plekken kunt worden begeleid? 

Ten slotte, hoe wordt er samengewerkt tussen de hr-bedrijven en VDAB? Hoe ver-
loopt – het is zo’n mooie term – de ‘warme overdracht’ van VDAB naar het hr-bedrijf? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Oké, goed, dank u wel, collega. (Opmerkingen van Axel Ronse, 
Imade Annouri en de voorzitter. Gelach) 

Neen, dat zal ik hem niet aandoen. 

De transitietrajecten na ontslag zijn – hoe kan het ook anders – een federaal initia-
tief. De juridische grondslag is terug te vinden in de wet op de arbeidsovereen-
komsten, en is mede een uitzondering op het verbod op terbeschikkingstelling. 

De transitietrajecten moeten het ontslagrecht meer activerend maken – zoveel is 
duidelijk – door werkgevers en werknemers een kader aan te bieden waarbij de 
werknemer gedurende de opzeggingstermijn al aan de slag kan bij een andere 
werkgever-gebruiker met het oog op een definitieve aanwerving. Op deze manier 
wordt werkloosheid vermeden en kan de werknemer direct overgaan naar een 
nieuwe job, en zo meer zicht hebben op loopbaanzekerheid. 

Deze maatregel voorziet het recht op een transitietraject enkel voor werknemers 
gevat door ontslag met opzegtermijn uitgaande van de werkgever.  Werknemers 
die gevat zijn door ontslag met een verbrekingsvergoeding of werknemers die zelf 
hun ontslag geven, kunnen geen beroep doen op dergelijke transitietrajecten. 

De duur is maximaal gelijk zijn aan de opzeggingstermijn. 

De transitietrajecten krijgen in Vlaanderen vorm via deelnemende uitzendkanto-
ren. Accent Jobs, Konvert, Randstad RiseSmart en SD Worx stellen hiervoor hun 
expertise ter beschikking. Zij nemen de rol op van bemiddelaar, waarbij de werk-
nemer wordt begeleid, zodat die kan proeven van een job bij een potentiële nieuwe 
werkgever. Er zal dan een transitietrajectovereenkomst gesloten worden tussen de 
werknemer, de werkgever, de nieuwe werkgever-gebruiker en het uitzendkantoor. 
Federgon en VDAB werken sinds januari 2024 samen om die trajecten verder te 
operationaliseren. 

VDAB zal werkgevers informeren over de dienstverlening. Ook werkzoekenden die 
zijn ingeschreven in hun opzegtermijn, zullen op verschillende momenten tijdens 
hun inschrijving geïnformeerd en gesensibiliseerd worden. 

VDAB zal alle geïnteresseerden doorverwijzen naar de portaalsite van Federgon. 
Gedurende het transitietraject betaalt de werkgever dat loon gewoon verder uit, 
maar het wordt ook volledig of gedeeltelijk doorgerekend aan de werkgever-ge-
bruiker, conform die overeenkomsten die gemaakt zullen worden. De werkgever-
gebruiker moet de werknemer op het eind van dat traject aanwerven met een 
contract van onbepaalde duur. 

Volgt er geen definitieve aanwerving, dan moet er aan de werknemer een soort 
vergoeding betaald worden. Zowel de werknemer als de werkgever kunnen voor-
stellen om een transitietraject tijdens de opzeg op te starten. Indien beide partijen 
akkoord zijn, kan het traject opgestart worden via een uitzendkantoor. Een uit-
zendkantoor neemt de rol van bemiddelaar op tijdens het traject. Eenmaal het 
traject opgestart is, dient de werknemer dus geen prestaties meer te verrichten 
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voor de werkgever, en zal hij dus volledig tewerkgesteld worden door de nieuwe 
werkgever-gebruiker. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Minister, ik heb goed geluisterd, maar u hebt vooral beschre-
ven hoe het allemaal werkt. Mijn vraag was eerder of het goed loopt. Bent u tevre-
den? Vinden er voldoende werknemers de weg naar die transitietrajecten? Zitten 
we vaak met werknemers die én opdrachten uitvoeren voor hun werkgever én 
tegelijkertijd richting arbeidsmarkt gaan? En zien we dat voor de ontslagen werk-
nemers die nu begeleid worden, de kans om aan de dop te zitten veel minder groot 
is dan voor het bestond? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Ik begrijp die vraag naar concrete data en cijfers, maar het 
loopt nog niet lang. Ik heb dus nog geen data. VDAB is hier enkel de connector en 
informeert mensen over de mogelijkheden. Het zijn vooral de hr-bedrijven die dus 
effectief trajecten begeleiden. Ik moet u dus voorlopig een antwoord schuldig blij-
ven op de vraag naar concrete data. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Axel Ronse aan Jo Brouns, Vlaams minister van 
Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de con-
trole en sanctionering door VDAB 

– 1079 (2023-2024) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Ik hoop dat er geen kindjes aan het meekijken zijn nu, want 
dan zouden ze weten dat Sinterklaas niet bestaat. Ik ga eerlijk zijn, vandaag doet 
mij denken aan de dag dat ik doorhad dat Sinterklaas niet bestaat. 

De voorzitter: Er wordt wel verslag gemaakt en er is livestream, met misschien 
honderdduizend kindjes die aan het kijken zijn. (Opmerkingen van Thijs Verbeurgt) 

Axel Ronse (N-VA): Dat is een zeer persoonlijk feit, collega Verbeurgt. Ik weet 
niet welke dromen u hebt, maar ik wil ze zeker niet in duigen slaan. (Opmerkingen. 
Gelach) 

Collega’s, ik vraag de schorsing. (Lacht) 

Ik voel mij echt zoals ik mij voelde toen ik doorhad dat Sinterklaas niet bestond. Ik 
ben de voorbije week al elke dag aan het aftellen. Boven mijn bed hangt een blaadje 
waarop staat: “Yes! Donderdag mag ik de nieuwste cijfers over de sanctionering in 
de commissie vragen.” En, wow, dan gaat mijn naam eindelijk eens bij een artikel 
staan dat niet over Indische seks gaat, maar echt over iets inhoudelijks, over mijn 
parlementair werk. Ik ben dus superenthousiast. Ik ben zelfs in Brussel blijven 
slapen omdat ik zeker op tijd wilde zijn in de commissie, om de primeur over de 
cijfers rond controle en sanctionering te krijgen. Ik heb bewust de krant niet gelezen 
en geen radio aangezet omdat ik mij volledig moest focussen op de manier waarop 
ik mijn vraag stel. Ik kom hier apetrots in het parlement aan, en de ene na de andere 
collega vraagt mij of ik de gazet heb gelezen want het staat er al in. Ik zeg: “Neen, 
dat kan niet. Sinterklaas bestaat!” Maar er is mij al door vier collega’s en concullega’s 
onder de neus geschoven wat ik nu ga vragen want het staat in de krant. Dus, 
collega’s, vergeef mij de emotionele toets die ik hier op dit moment geef. 
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Maar het is wel zeer relevant. Het gaat hier al vijf jaar over wat ik nu op tafel leg, 
namelijk de poort van onze sociale zekerheid die wordt bewaakt door VDAB. Heel 
deze commissie, van links tot rechts, met uitzondering van de PVDA, maar die zijn 
hier nooit aanwezig, vindt dat wie echt geen moeite doet om werk te vinden en om 
mee te werken, daar ook voor moet worden gesanctioneerd. Te vaak, ook in de vorige 
legislatuur, hebben we gezien dat dat onvoldoende het geval bleek te zijn. Deze 
commissie is altijd vragende partij geweest om dat sluitender, strenger, kordater aan 
te pakken. Minister, daarom vond ik het nuttig – we zijn nu februari 2024 – om u de 
vraag te stellen hoe dat in 2023 is gelopen. Hoeveel mensen zijn er echt compleet 
hun boekje te buiten gegaan? Tot welke sancties en tot hoeveel sancties heeft dat 
geleid en hoe is dat geëvolueerd? 

Ik heb nog altijd niet de krant gelezen. Ik ben ongetwijfeld de enige in deze commissie 
die niet weet wat u straks zult antwoorden. Dat maakt het, ondanks het feit dat ik nu 
besef dat de Sint niet bestaat, toch nog altijd een klein beetje spannend voor mij. 

De voorzitter: Ik ben blij voor u. 

Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: De Controledienst ontving in 2023 in totaal 35.857 dossiers. 
Dat is het hoogste aantal ontvangen dossiers sinds de overname van de controle-
bevoegdheid van de Rijksdienst voor Arbeidsvoorziening (RVA). Intussen werden 
22.983 dossiers ontvankelijk verklaard. Dit aantal kan nog stijgen.  

De Controledienst besliste afgelopen jaar 12.394 sancties, waarvan 11.737 met 
impact op de werkloosheidsuitkeringen van de werkzoekende en 657 verwittigin-
gen in het kader van een inbreuk op de actieve of passieve beschikbaarheid. Het 
totale aantal sancties ligt ongeveer 22 procent hoger dan in 2022, toen er 10.103 
sancties met impact op de werkloosheidsuitkering werden beslist. De stijging is te 
merken bij zowel de tijdelijke als de definitieve schorsingen. 

Naast de effectieve sancties gaf VDAB in 2023 ook 13.336 voorafgaande waarschu-
wingen aan werkzoekenden als bijsturing van het zoekgedrag tijdens het bemidde-
lingsproces en besliste de Controledienst 3308 negatieve evaluaties voor jongeren. 

Het globale aantal sancties, inclusief de effectieve sancties, de waarschuwingen en 
de negatieve evaluaties, komt daarmee op 29.038. Ten opzichte van het totaal 
aantal werkzoekenden met een werkloosheidsuitkering geeft dit een verhouding 
van 24 procent, wat bijna één op vier is, het hoogste percentage sinds de overname 
van de controlebevoegdheid. 

Bovenstaande resultaten wijzen op de impact van de versterking van de VDAB-
bemiddelingsmethodiek, die het actief en consequent bemiddelen ondersteunt en 
versterkt op het controle- en sanctiebeleid. 

In 2023 heeft VDAB de focus gelegd op de ondersteuning van bemiddelaars bij het 
opmaken van concrete dossiers. De te volgen procedures werden opnieuw opge-
frist, het consequent handelen inzake actief en consequent bemiddelen werd door-
heen het jaar door het lijnmanagement onderstreept. 

Voor 2024 ligt de focus op het verminderen van het aantal niet-ontvankelijke dos-
siers. Daarvoor zullen leertafels en intervisies worden georganiseerd. 

Het interfederale platform heeft, op onze vraag, een advies verstrekt betreffende 
het actualiseren en vereenvoudigen van het federale normatief kader inzake be-
schikbaarheid. Dergelijke aanpassing moet maatwerk mogelijk maken, zodat de 
dienstverlening en de controle vanuit de gewestelijke bemiddelingsdienst van 
VDAB beter kan aansluiten bij de activeringsbenadering. 
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Bijkomend vraagt Vlaanderen om het federale sanctiekader aan te passen zodat 
ook de gewestelijke bemiddelingsdiensten, net zoals de RVA, beschikken over de-
zelfde vormen van sancties om zo de sancties beter te kunnen  afstemmen op de 
zwaarte van de inbreuk. Het huidige federale kader wordt als te beperkend ervaren 
om het meest passende gevolg te geven aan het gedrag van de werkzoekende. 

De politieke gesprekken zijn hierover nog lopende in de schoot van de interminis-
teriële conferentie (IMC). 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Laat mij misschien met dat laatste beginnen. Het is een heel 
beleefde manier van u om te zeggen dat er op dat vlak niets meer in huis zal 
komen, dat het normatief kader nog altijd in de Vivaldiketenen vastgeketend zal 
zitten. Minister, ik voel ook bij u een zeer gedreven roep om confederalisme.  

De andere punten zijn wel heel belangrijk. Het positieve van de cijfers is dat er nog 
nooit zoveel transmissies zijn geweest. Je kunt dat ook negatief bekijken: veel 
mensen lopen er de kantjes van af. Ik denk dat het vooral betekent dat de VDAB-
bemiddelaars zich meer en meer verantwoordelijk voelen om formeel door te ge-
ven dat er iets niet in orde is en dat iemand er de kantjes van af loopt. 

Tijl, die wel de kranten heeft gelezen, zei mij net dat het gaat over mensen die 
niet zijn komen opdagen naar afspraken en noem maar op. Dat zijn toch wel forse 
dingen. Niet opdagen kan als je ziek bent en een goede reden hebt, maar in dit 
geval gaat het over mensen die geen goede reden hebben. 

Wat mij dan een beetje verwondert, is – en het is uiteraard een eerste lezing – dat 
het aantal sancties maar op 12.000 ligt. Dat wil zeggen dat 35.000 min 12.000, 
dat is 23.000 mensen er volgens de bemiddelaar de kantjes van af lopen en geen 
sanctie krijgen. Dan is mijn vraag hoe dat komt. Hoe komt het dat de ratio tussen 
sanctie en transmissie – in vergelijking met andere jaren verschilt dat niet zoveel, 
maar nu zijn er wel heel veel transmissies – nooit boven de 50 procent gaat? Je 
zou toch verwachten dat minstens de helft van de mensen die iets doen wat niet 
oké is effectief wordt gesanctioneerd?  

Dan had ik nog een vraag over actieve en passieve beschikbaarheid. Weet dat 
Vivaldi beslist dat VDAB van die of die persoon niet mag verwachten dat hij actief 
naar werk zoekt, terwijl dat van een andere persoon wel mag worden verwacht. 
Hoe zit het met het onderscheid tussen de sancties op actief tegenover passief 
beschikbaar zijn? 

De voorzitter: De heer Vande Reyde heeft het woord. 

Maurits Vande Reyde (Open Vld): Dit is zeer interessant. Ik wil gewoon even 
tussenkomen naar aanleiding van de informatie die in de pers is gegeven. Als het 
inderdaad klopt dat collega Ronse die gegevens daarvoor heeft gevraagd, en als 
het exact die gegevens zijn, dan vind ik dat niet correct. Ik zeg het omdat ik het 
ook een aantal keren heb meegemaakt in het recente verleden. 

Minister, u kunt misschien eens bij uw collega Hilde Crevits te rade gaan. Zij had 
exact hetzelfde voor. Zij had informatie waarover zij beschikte en waarvan zij wist 
dat er een parlementslid mee bezig was, namelijk Tine van der Vloet. Zij heeft toen 
speciaal gewacht op een vraag van collega van der Vloet om die informatie te 
geven. Zij zei dat ze het als minister gewoon kon brengen, maar dat zij wist dat 
collega van der Vloet ermee bezig was en dat zij op diens vraag had gewacht. Zij 
heeft dat in de commissie exclusief aan haar gegeven, zodat zij daar ook, aange-
zien zij dat thema behartigde, als eerste over kon communiceren. Ik vind dat de-
ontologisch het meest correcte. Ik heb daarover in het verleden al mails gestuurd 
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naar de parlementsvoorzitter. Maar goed, dat is iets wat, denk ik, niet valt af te 
dwingen. Dat is zaak van een beetje deontologie. 

Als het inderdaad zo is als in het trieste Sinterklaasverhaal van mijn collega, dan 
hoop ik dat u daar in de toekomst of misschien in de volgende legislatuur toch echt 
wel beter mee omspringt.   

De voorzitter: De heer Verbeurgt heeft het woord. 

Thijs Verbeurgt (Vooruit): Collega’s, ik zou de collega’s toch willen waarschu-
wen om van dit parlement geen circus te maken. Ik vertrouw in dezen minister 
Brouns, dat hij te goeder trouw heeft gehandeld. (Gelach) 

Alle gekheid op een stokje, we hebben deze discussie al vaak gehad, niet alleen 
met u, minister: dat het parlement de cijfers krijgt als er vragen worden gesteld. 

Minister, ik heb een inhoudelijke vraag. Zoals collega Ronse heeft gezegd, lees ik in 
de cijfers dat er vooral wordt opgetreden wanneer men niet komt opdagen. Ik heb 
u in het verleden al eens bevraagd over het feit dat we signalen krijgen dat dit niet 
altijd te wijten is aan onwil maar dat het soms om overmacht gaat. Ik wil dat bij u 
eens controleren. Ik vind absoluut dat wanneer mensen zich onwillig tonen om aan 
de slag te gaan als ze dat zouden kunnen, dat daar een sanctionering mag tegenover 
staan. Mijn vraag is vooral op welke manier het wordt gecontroleerd dat het wel 
degelijk om onwil gaat en niet om gevallen van overmacht. Wordt dit terdege gecon-
troleerd? Het kan bijvoorbeeld gaan om het ontbreken van kinderopvang, waardoor 
men niet naar een gesprek kan komen. Wordt dat voldoende gemonitord? 

Robrecht Bothuyne (cd&v): Het zijn om heel veel redenen opmerkelijke cijfers. 
Er zijn nog nooit zo weinig werkzoekenden geweest met een RVA-uitkering, en toch 
zien we dat een groot aantal mensen wordt doorgestuurd en een transmissie krijgt. 
Dat is opmerkelijk. 

Ten tweede, er is inderdaad een opmerkelijke gap tussen het aantal dossiers dat 
door VDAB-medewerkers wordt doorgestuurd naar de transmissiedienst en het be-
perkte aantal dat ontvankelijk wordt verklaard. Allicht zijn daar nog wel stappen 
te zetten naar administratieve vereenvoudiging, zowel voor de VDAB-medewerkers 
als voor de werkzoekenden, om duidelijk te maken op welke manier de afspraken 
worden gemaakt, moeten worden nagekomen en ook kunnen worden gecontro-
leerd. De discussie over de afsprakenbladen voeren we in deze commissie al tien, 
vijftien jaar. Daar ligt toch nog wat werk op de plank voor VDAB, om het zowel 
voor de VDAB-medewerkers zelfs als voor de werkzoekenden transparanter en dui-
delijker te maken. 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Dat is misschien een leuke insteek voor een communicatie. 

In alle ernst. Dat is inderdaad een vaststelling, die gap tussen het aantal dossiers 
en wat ontvankelijk wordt verklaard: 35.800 tegenover 22.900. Ik noteer dat als 
een werkpunt. Het is duidelijk dat we, zoals ook aangegeven, moeten nagaan hoe 
dat komt. Die cijfers moeten veel dichter bij elkaar liggen. Dat is dus genoteerd. 

Het is inderdaad belangrijk dat overmacht kan worden vastgesteld en gecontro-
leerd. Dat gebeurt ook, laat ik mij vertellen. Dat is op zich dan ook goed. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Minister, het is zeer goed dat u gaat onderzoeken hoe het 
komt dat er een delta is tussen die 35.000 ingediende dossiers en de 22.000 ont-
vankelijke. Maar ik zou nog wat verder gaan. Er is ook een delta tussen de 22.000 
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ontvankelijke dossiers en de 12.000 sancties. Men zei over 22.000 dossiers dat de 
bemiddelaar het bij het rechte eind heeft, dat dus iemand zijn of haar boekje te 
buiten is gegaan. Maar dan nog zijn er van die 22.000 10.000 van wie men zegt 
dat men hun toch geen sanctie gaat geven. Dat moet worden uitgeklaard. In beide 
richtingen: voor hetzelfde geld heeft collega Verbeurgt gelijk met zijn assumptie, 
dat het gaat over mensen die uit overmacht niet komen. Ik vind minstens dat het 
parlement daar inzage in zou moeten hebben want dat zijn toch vrij grote delta’s. 

Voorzitter, als ik het mij mag permitteren, wil ik nog een bijvraag stellen. Ik denk 
dat iedereen emotioneel wel zeer empathisch met mij meevoelt vandaag, maar, 
minister, u hebt niet geantwoord op mijn vraag naar de actieve en de passieve 
beschikbaren. Dit is ook een vraag van dit parlement. Dit parlement heeft altijd 
gevonden dat VDAB onvoldoende inspanningen doet om bij mensen van wie we 
mogen verwachten dat ze geen hulp nodig hebben van VDAB te controleren of ze 
voldoende moeite doen om werk te zoeken. Misschien dat nog, als het mag. 

Minister Jo Brouns: Dat wordt u persoonlijk nagestuurd. Enkel en alleen naar u. 

Axel Ronse (N-VA): Wow! Dank u. Sinterklaas bestaat toch!  

De voorzitter: Collega’s, we hebben net de verrijzenis van Sinterklaas meege-
maakt. Dat is op zich ook mooi. Er ging een school op bezoek komen. Ik ben blij 
dat ze er nog niet zijn. 

De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Maaike De Vreese aan Jo Brouns, Vlaams minister 
van Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het 
warme onthaalbeleid voor economische migranten 

– 1082 (2023-2024) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Collega's, minister, voornamelijk mijn goede collega 
Axel Ronse, ik wil inderdaad geloven dat Sinterklaas bestaat, want dat wil zeggen 
dat ook Zwarte Piet of roetpiet, hoe je hem ook wilt noemen, bestaat. Een tijdje 
geleden, collega's, diende ik een schriftelijke vraag in over het aantal economische 
migranten. En blij als een kind stond ik iedere morgen vroeg op om te zien of het 
antwoord op die vraag al in mijn mailbox zat, als een kindje dat naar zijn schoentje 
loopt. En wat zag ik? Plots stonden die cijfers in de krant. En ik zou zeggen: Sinter-
klaas bestaat, Zwarte Piet of roetpiet ook, en die zal eens langskomen met de roe 
of een grote zak, minister. (Gelach) 

Waar ik het vandaag over wilde hebben, is natuurlijk het onthaalbeleid voor econo-
mische migranten. Minister, het is zo dat ik al sinds het begin van de legislatuur 
aan de toenmalige minister van Economie en Arbeidsmarktbeleid, Hilde Crevits, 
gevraagd had om de oranje loper uit te rollen. Zo gebeurt dat in Nederland voor 
hoogopgeleide economische migranten om hen wegwijs te maken in onze samenle-
ving. Want wat bleek toch ook als je met een aantal werkgevers sprak of spreekt? 
Dat dat toch wel noodzakelijk is. Dat er toch heel wat vragen zijn waarmee econo-
mische migranten geconfronteerd worden. Dat zij eigenlijk geen aanspreekpunt 
hadden met al die vragen, als het gaat over ons onderwijssysteem voor kinderen 
die meekomen, ons gezondheidssysteem, huisvesting, en transport. 

In 2022 kwamen zo’n 16.000 mensen van buiten de Europese Unie naar Vlaanderen 
om te werken. Minister, u voorziet 400.000 euro om deze werknemers en hun familie 
goed op te vangen. In de provincies West-Vlaanderen, Antwerpen, Limburg en 
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Vlaams-Brabant is men aan de slag gegaan en worden met deze middelen onthaal-
centra, zogenaamde warmwelkomhuizen, opgezet om een onthaalbeleid te voeren. 
Dit zijn samenwerkingsverbanden tussen provinciale en lokale besturen. Concreet 
maakt men de betrokkenen wegwijs in hun nieuwe werk- en woonplek door het 
bieden van begeleiding bij een inburgeringstraject of het aansluiten bij een zieken-
fonds. Die inburgeringstrajecten zijn natuurlijk niet verplicht, maar ik denk dat het 
wel een goede zaak zou zijn om die mensen er nog veel meer naartoe te leiden. 

Daarnaast is er natuurlijk ook de website, Your future in Flanders. Zo kunnen geïn-
teresseerden zich al onderdompelen in Vlaanderen. Ze komen er alles te weten 
over Vlaanderen zoals ons onderwijssysteem, transport, huisvesting, gezondheids-
systeem. Het bereidt hen voor bij alle praktische beslommeringen en biedt de no-
dige hulp en ondersteuning. 

Deze initiatieven zetten Vlaanderen beter op de kaart als aantrekkelijke werk-, woon- 
en ondernemingsregio. Dat is zeker en vast voor die hoogopgeleide profielen nood-
zakelijk, want zij kijken natuurlijk waar ze in verschillende landen terechtkunnen. 

Hoe verloopt de werking van die warmwelkomhuizen? Op welke manier gaat men 
aan de slag met de economische migranten en hun familie? Hoe wordt afgestemd 
tussen de verschillende provincies? 

Ik merk op dat er voornamelijk in Oost-Vlaanderen precies minder initiatieven ge-
nomen worden. Welke initiatieven zijn daar en hoe worden deze ondersteund door 
Vlaanderen? Of zijn daar zaken die op til staan? 

Hoe dragen de warmwelkomhuizen en de website bij om Vlaanderen meer op de 
kaart te zetten als aantrekkelijke regio om te werken en te ondernemen? 

Een belangrijk knelpunt blijven inderdaad de lange doorlooptijden voor de ‘single 
permit’. Wat is de stand van zaken daar? Kan het gebruik van de digitale applicatie 
Working in Belgium en een betere samenwerking tussen de verschillende diensten, 
de doorlooptijden inkorten? Welke initiatieven worden daarvoor verder genomen 
met de Dienst Vreemdelingenzaken (DVZ)? 

Minister, die doorlooptijden zijn iets wat al aansleept sinds het begin van deze 
legislatuur, zeker voor hoogopgeleiden. We zien ook dat dat een knelpunt is dat 
heel moeilijk opgelost raakt. Op welke manier zult u dat verder aanpakken? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: In West-Vlaanderen, Antwerpen, Limburg en Vlaams-Bra-
bant worden met de toegekende projectmiddelen de komende twee jaar initiatie-
ven opgezet in het kader van een warm onthaalbeleid dat de arbeidsmigrant weg-
wijs maakt in hun nieuwe werk- en woonplek. Zo’n warm onthaalbeleid moet zor-
gen voor een stevige verankering en integratie in onze samenleving. Via de website 
Your future in Flanders willen we kandidaat-arbeidsmigranten voor hun aankomst 
informeren over hoe wonen, leven en werken eruitzien in Vlaanderen. Eens ze hier 
zijn, kunnen zij terecht in vier onthaalcentra. Op deze manier draagt een concreet 
warm welkomstbeleid bij tot het aantrekken van het juiste talent en het in Vlaan-
deren behouden. 

Provincies, lokale besturen en partners geven zelf vorm aan het warmwelkomhuis 
op basis van lokale noden. De situatie in Vlaams-Brabant, met vooral hoogopgelei-
de migranten, met hoge concentratie rond Leuven, uiteraard niet te verwonderen 
met de universiteit, is niet dezelfde als de situatie in West-Vlaanderen, waar in vier 
centrumsteden gewerkt wordt rond diverse migratieprofielen. Ook de grensregio 
in Limburg heeft een eigen aanpak nodig. De lokale inbedding van de projecten 
maakt een gerichte aanpak mogelijk. Onze administratie voorziet gedurende de 

https://www.vlaanderen.be/en/your-future-in-flanders
https://www.vlaanderen.be/en/your-future-in-flanders
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looptijd van het project overleg met de partners om knelpunten en best practices 
uit te wisselen. 

In Limburg en Leuven gaat het om de uitbreiding van het bestaande internationaal 
huis. In West-Vlaanderen en Antwerpen wordt een nieuw initiatief op poten gezet. 
In Oost-Vlaanderen loopt er al een initiatief. De provincie Oost-Vlaanderen heeft 
niet ingetekend op de projectsubsidie, maar legt de focus op de internationale 
school in Gent. 

U stelt terecht dat de doorlooptijden opgelopen zijn. De interne behandeltijd van 
een dossier bedroeg in 2023 gemiddeld vier dagen, in 2022 gemiddeld zeven da-
gen. De externe behandeltijd bedroeg in 2023 gemiddeld zes dagen, in 2022 ge-
middeld vijf dagen. De effectieve behandeltijd is dus kort en dalend. Het grootste 
probleem is dat door de arbeidskrapte in Vlaanderen en de grote toestroom aan 
aanvragen, de wachttijd de laatste jaren erg is toegenomen. De wachttijd is dus 
de tijd dat een dossier wacht om opgepikt te worden. De wachttijd bedroeg in 2023 
gemiddeld 46 dagen, in 2022 gemiddeld 34 dagen. Om deze achterstand weg te 
werken gaan er elf nieuwe mensen aan de slag bij de Dienst Economische Migratie. 

Het uniek loket Working in Belgium zorgt voor een vlottere informatiedoorstroming 
tussen de verschillende diensten, zeker nu ook DVZ aangesloten is op het loket. 
Het loket wordt dit jaar uitgebreid met de arbeidskaarten. 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Bedankt, minister. Ik denk dat het mooie stappen 
vooruit zijn op het vlak van onthaalbeleid in Vlaanderen, daar was ook nood aan. 
Dat werd ook door werkgeversorganisaties en mensen op het terrein gezegd, want 
onze wetgeving is niet gemakkelijk. Een deel zit op het federale niveau, een deel 
op het Vlaams niveau. Zeker voor die mensen die de taal op dat moment nog niet 
spreken, is dat niet gemakkelijk. 

Ik denk dat het ook interessant kan zijn om te gaan kijken in die warmwelkomhui-
zen, op welke manier we die mensen nog meer naar het inburgeringsbeleid kunnen 
laten doorstromen. Zijn er contacten, bijvoorbeeld met het Agentschap Integratie 
en Inburgering (AgII)? Kunnen we dat eventueel nog opschalen, ook voor onder-
danen van de Europese Unie, die denk ik ook welkom zijn in die warmwelkomhui-
zen? Ik denk dat dat ook een manier is om die mensen te gaan bereiken, want nu 
bereikt men ze heel moeilijk. Ze zijn niet verplicht om een inburgeringscursus te 
volgen. Op die manier kunnen we inderdaad bekijken – Nederlands op de werkvloer 
en dergelijke – op welke manier er ook met VDAB samengewerkt kan worden. Ik 
denk dat dat eigenlijk een plaats moet zijn waarbij de verschillende diensten sa-
menwerken, of er tenminste doorverwijzingen zijn naar de verschillende diensten, 
die dan extra aan de slag kunnen met al die mensen. 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord.  

Minister Jo Brouns: Ik kan daar een positief antwoord op geven. Doorstroming 
naar inburgering is inderdaad goed en nodig. Ik denk dat daar ook werk van ge-
maakt wordt.  

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord.  

Maaike De Vreese (N-VA): Minister, ik heb zelf al een aantal keren voorstellen 
gedaan inzake die doorlooptijden, in feite al vijf jaar lang. Binnenkort is het het 
einde van de legislatuur en eigenlijk heb ik op dat vlak geen enkele verbetering 
gezien. Ik kan maar tot één conclusie komen: de manier waarop het nu georgani-
seerd wordt, werkt niet. Ons land draait inderdaad op verschillende snelheden. 
Doordat er ook op federaal niveau gewerkt moet werken, is het gewoon compleet 
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inefficiënt. Ik kan dus alleen maar pleiten voor confederalisme, zodat migratie ook 
een Vlaamse bevoegdheid wordt en zodat we veel efficiënter kunnen werken op 
het vlak van economische migratie. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Maaike De Vreese aan Jo Brouns, Vlaams minister 
van Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het 
samenwerkingsakkoord tussen Fedasil en VDAB 

– 1083 (2023-2024) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord.  

Maaike De Vreese (N-VA): Ik wil het graag hebben over de samenwerking tus-
sen Fedasil en VDAB. Minister, u en federaal staatssecretaris de Moor zijn van plan 
om de structurele samenwerking tussen Fedasil en VDAB te versterken om meer 
asielzoekers te begeleiden naar een job. Er wordt daarvoor gewerkt aan een sa-
menwerkingsovereenkomst en gezamenlijke initiatieven. Dat sluit aan bij het hui-
dige actieplan ‘Asielzoeker zoekt match’. 

Vanaf vier maanden na het indienen van een asielaanvraag mogen asielzoekers 
aan de slag gaan. In afwachting van de beslissing in de procedure kunnen de be-
trokkenen nuttige werkervaring opdoen. Dat biedt extra mogelijkheden, maar dat 
biedt ook de kans om in de opvangcentra die mensen een centje te laten bijbetalen 
in hun opvang. Dat is eigenlijk de bedoeling ervan. Dat biedt natuurlijk ook de kans 
om uit te stromen uit dat opvangnetwerk. 

Ze kunnen bij VDAB terecht voor ondersteuning, begeleiding en opleiding. Tevens 
kunnen werkgevers bij VDAB aankloppen voor allerhande vragen. 

In november 2023 waren er een kleine zevenduizend asielzoekers in het opvangnet-
werk in Vlaanderen tussen 18 en 65 jaar oud die aan de slag mogen gaan. Vandaag 
zou 60 procent daarvan werken. Die getallen werden in de pers gecommuniceerd. 
Eerst en vooral lijken die getallen mij enorm veel. Ik vraag mij dan af of er mensen 
zijn die fulltime aan de slag zijn. Ik vind het ook heel raar dat er bijvoorbeeld geen 
grotere uitstroom is uit het opvangnetwerk en dat de kostprijs voor die opvang alleen 
maar stijgt. Als ik die federale cijfers zie, loopt dat compleet uit de hand. 

Ik zie dat Vlaanderen heel wat tijd stopt in het aan het werk krijgen van asielzoe-
kers, terwijl ik dan zie dat er maar 54 procent van de Oekraïners is ingeschreven 
bij VDAB en slechts 60 procent van de vrouwelijke nieuwkomers aan de slag is. Er 
is dus heel veel werk aan de winkel, want in het algemeen gaat dat percentage 
over 44 procent. Ten slotte zou slechts twee derde van de laaggeschoolden aan de 
slag zijn. 

Minister, wat zijn dan de prioriteiten van VDAB? Als we weten dat de prioriteit op 
het federale niveau zou moeten zijn om die asielzoekers zo snel mogelijk te erken-
nen, dan zou de prioriteit voor VDAB niet moeten zijn om met dit project bezig te 
zijn, maar om de nieuwkomers die hier de rest van hun leven hun toekomst zullen 
uitbouwen, aan de slag te krijgen. 

Minister, kunt u een tipje van de sluier oplichten over de geplande samenwerkings-
overeenkomst tussen VDAB en Fedasil? Wat zijn de doelstellingen, het plan van 
aanpak en de timing van het akkoord? 

Hoe verloopt de samenwerking vandaag tussen VDAB en Fedasil? Welke knelpun-
ten zijn er en hoe biedt de samenwerkingsovereenkomst een oplossing? 
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U zegt dat vandaag 60 procent van de asielzoekers aan de slag is. Wat is de pro-
cedure bij VDAB voor het ondersteunen van asielzoekers naar een job? Hoe kan de 
40 procent die niet aan de slag is, beter worden bereikt en gemotiveerd? Wat is 
het profiel van deze 40 procent? 

Hoe gaat VDAB aan de slag bij werkgevers om hen te betrekken? 

Minister, mijn grootste vraag is echter: hoe zult u ervoor zorgen dat voornamelijk 
VDAB aan de slag gaat met de mensen die daar de prioriteit zijn, namelijk de 
mensen die hier een erkenning hebben gekregen, ondertussen vluchteling zijn en 
ook naar werk zoeken? Hoe zult u ervoor zorgen dat de middelen die wij vanuit 
Vlaanderen eigenlijk daarvoor hebben bestemd ... We hebben gezegd dat we de 
asielzoekers niet prioritair zullen integreren, omdat dat hen valse hoop geeft. Hoe 
zullen we ervoor zorgen dat VDAB daarmee aan de slag gaat? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord.  

Minister Jo Brouns: VDAB en Fedasil hebben hun samenwerkingsovereenkomst 
ondertekend op 5 januari laatstleden.  

De samenwerkingsovereenkomst geeft een basis voor een efficiënte samenwer-
king. Er zijn drie hoofddoelstellingen. Ten eerste, Fedasil en VDAB maken duidelijke 
werkafspraken over wie welk stuk van de begeleiding op zich neemt. Ten tweede 
wordt er op projectbasis samengewerkt tussen VDAB en Fedasil. Ten derde wordt 
er aan informatiedeling gedaan, onder meer via het delen van good practices. 

Fedasil vindt tewerkstelling prioritair en dat kan ik als minister van Werk alleen 
maar toejuichen. Werken zorgt ervoor dat je kunt bijdragen aan de ontvangende 
samenleving. Om dit kracht bij te zetten, heeft Fedasil een nieuwe dienst opgericht, 
de dienst Deelname aan de samenleving. Daarnaast is er ook het plan ‘Asielzoeker 
zoekt match’. De dienst coördineert de interne werking bij de diensten van Fedasil 
rond werk en structureert de aanspreekpunten bij Fedasil. Dat zorgt voor duidelijke 
aanspreekpunten voor VDAB. 

Als eerste stap zorgen VDAB en Fedasil ervoor dat elke asielzoeker geïnformeerd 
wordt over de Vlaamse arbeidsmarkt. Wanneer een asielzoeker zich bij VDAB in-
schrijft, wordt deze werkzoekende begeleid net als elke andere werkzoekende. Uiter-
aard zijn er bij asielzoekers wel wat drempels, niet het minst de taal. Met die drempels 
wordt dan aan de slag gegaan, bijvoorbeeld via taalondersteuning op de werkvloer. 

Dankzij de samenwerking met Fedasil zal VDAB meer asielzoekers kunnen berei-
ken. Een voorbeeld daarvan is de succesvolle jobbeurs in Peer op 19 december 
vorig jaar met asielzoekers uit de opvangcentra van Lommel, Leopoldsburg en 
Houthalen-Helchteren. Dat lijkt me de juiste weg om meer asielzoekers te active-
ren. Op deze jobbeurs waren driehonderd asielzoekers en honderd Oekraïense 
vluchtelingen aanwezig. 

Er zijn nog geen cijfers over de aantallen waarbij dit tot tewerkstelling leidde. In 
oktober was er echter een kleinschaligere jobbeurs voor het asielcentrum van Lom-
mel. Van de tachtig aanwezige asielzoekers vonden 46 mensen al werk. Werkge-
vers gaven als feedback op die beurs dat ze het een heel drukke dag vonden. Dat 
is uiteraard een positief signaal en dat heeft zich ook vertaald in de cijfers. 

Ook is het een moment om werkgevers te laten kennismaken met dat specifieke 
publiek. Dat is daar een ideaal forum voor. Zo ondersteunt VDAB werkgevers bij het 
zoeken naar de geschikte kandidaten voor hun vacatures. Hierbij wordt hun bijvoor-
beeld aangeboden om vanuit VDAB ondersteuning te voorzien op de werkvloer, 
zodat de integratie van de anderstalige asielzoeker zo vlot mogelijk kan verlopen. 
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Over het profiel van de groep die niet-actief is, moet ik u naar Fedasil doorverwijzen. 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord.  

Maaike De Vreese (N-VA): Minister, ik hoor u hier eigenlijk zeggen dat uw prio-
riteit wordt bepaald door Fedasil. Fedasil is een federale instantie. Wij hebben na-
tuurlijk een Vlaams regeerakkoord en ik denk dat we daar de prioriteiten van moe-
ten vooropstellen. 

U zegt hier dat Fedasil het prioritair vindt dat die mensen werk gaan zoeken. Nu, 
ik vind het prioritair dat de middelen die Vlaanderen besteedt, zo efficiënt mogelijk 
worden gebruikt. Ik zie dat er enorm veel werk aan de winkel is om mensen uit 
Oekraïne, tijdelijk ontheemden die hier wel degelijk verblijf hebben, taalondersteu-
ning te geven, om onderdanen van de Europese Unie die hier voor de rest van hun 
tijd zullen werken, bijvoorbeeld in de dienstenchequesector, onze taal te leren ken-
nen. Die mensen krijgen hier kinderen, die kinderen gaan naar het onderwijs en 
dat heeft een enorme impact op ons onderwijs. 

En dan zie ik dat er hier prioritair wordt ingezet op een categorie waarvan slechts 
42 à 43 procent van de mensen zal kunnen blijven. Al de rest moet terug naar hun 
land van herkomst, omdat hun asielaanvraag niet wordt erkend. Ik vind dat u de 
verkeerde prioriteiten stelt, minister, en ik zou willen dat u dat herbekijkt en dat u 
bekijkt hoe het personeel efficiënter kan worden ingezet richting de doelgroepen 
waarvan we 100 procent weten dat ze hier blijven en dat ze nog niet aan de slag 
zijn. Ook voor de werkgevers zouden die mensen een extra steun zijn in hun zoek-
tocht naar goed personeel. Ze zouden voor langere duur bij hen kunnen worden 
tewerkgesteld. 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord.  

Minister Jo Brouns: Ik denk dat de twee wel kunnen. VDAB zet vandaag heel 
hard in op leefloongerechtigden, uitkeringsgerechtigden, leefloners, Oekraïense 
vluchtelingen. Dat doet hij sowieso. Fedasil geeft de mensen waarvan ze vaststel-
len dat ze kunnen en willen werken in de tijd dat ze hier zijn, door aan VDAB. Dat 
moet complementair kunnen.  

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord.  

Maaike De Vreese (N-VA): Minister, ik kan alleen concluderen dat we eigenlijk 
tekortschieten op het vlak van de tewerkstelling van bijvoorbeeld Oekraïners en 
nieuwkomers. Dat is het enige wat ik kan concluderen. Ik kan ook concluderen dat 
ik heel wat vraag krijg van mensen op het terrein, van werkgevers, om daar meer 
op in te zetten, om VDAB meer in te schakelen om die mensen aan het werk te 
krijgen. 

Ik denk dus dat er daar nog heel wat werk ligt. En als ik dan de communicatie zie, 
denk ik dat de prioriteiten verkeerd liggen. Daarom vraag ik om die prioriteiten 
weer recht te zetten. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Maurits Vande Reyde aan Jo Brouns, Vlaams minis-
ter van Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over 
de hervorming van de kmo-portefeuille 

– 969 (2023-2024) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Vande Reyde heeft het woord. 
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Maurits Vande Reyde (Open Vld): Minister, ik zal uitzonderlijk mijn vraag inleiden 
met een concreet voorbeeld, een ‘case example’. Kent u toevallig Kjell Fruytier? Dat 
is een Limburger. (Opmerkingen van minister Jo Brouns) 

Oké, u kent hem misschien niet, maar er zijn veel jongeren die hem ongetwijfeld 
wel kennen. Het is een man met een onderneming die heel veel reclame de wereld 
instuurt op sociale media, rond zijn activiteiten. Wat die man doet, is jongeren 
beloven dat ze snel rijk kunnen worden, dat ze niet moeten studeren. Als ze ge-
woon zijn cursussen volgen en daar geld voor geven, dan kunnen ze onbeperkt en 
weelderig leven, zoals ze dat willen. 

Dat zit een beetje in hetzelfde schuitje als de mensen die je hebt gezien in de VRT-
reeks ‘Fire’. Dat is die reeks die werd verwijderd, omdat er gewoon oplichters in 
voorkwamen. Dat zit in dezelfde sfeer. 

Wat die man doet, is een combinatie van multi-level marketing en ‘dropshipping’. Ik 
ga dat niet helemaal uitleggen. Dat zou ons te ver leiden. Het komt er eigenlijk op 
neer dat het een soort van piramidespel is, waarbij jongeren een bedrag betalen en 
dan eigenlijk nieuwe mensen moeten aanwerven om dat bedrag terug te verdienen. 

Ondertussen leren ze aan hoe ze aan ‘dropshipping’ moeten doen. Dat is eigenlijk 
goedkope brol importeren uit China, en dat online proberen te verkopen aan onwe-
tende consumenten. Met andere woorden, minister, dat is gebakken lucht. Het is 
weliswaar legaal, maar toch laakbaar. 

De reden waarom ik dat hier vertel, is omdat die man, Kjell Fruytier, en zijn onderne-
ming, gesubsidieerd worden door de Vlaamse overheid, via, u raadt het al, de kmo-
portefeuille. Meer nog, die man heeft het ervoor gezorgd dat die zelfs een website heeft 
opgericht met de titel: ‘Is Kjell Fruytier een oplichter?’. Dat heeft die zelf gemaakt. 

Daarop staat er een filmpje waarin hij uitgebreid uitlegt dat het niet kan dat hij 
een oplichter is, ook al beweren mensen online dat. Waarom niet? Omdat hij het 
label heeft van de Vlaamse overheid. Hij heeft een erkenning door de kmo-porte-
feuille. Hij beweert in dat filmpje dat hij uitgebreid werd geanalyseerd, dat zijn 
boekhouding werd doorgenomen. Dat is allemaal niet waar uiteraard, want zo 
werkt de kmo-portefeuille niet. En hij beweert dat hij uiteindelijk na lang onderzoek 
de goedkeuring en steun van de Vlaamse overheid heeft gekregen. 

Dat is het zoveelste voorbeeld dat voor mij aantoont dat de kwaliteitscontrole bin-
nen de kmo-portefeuille vandaag nog steeds ondermaats is. We hadden in het 
verleden al opleidingen over paardenfluisteraars, hypnose, massages, de ‘Colom-
bian butt lift’, helikopterlessen, en ga zo maar door. 

Er zijn er heel veel afgeschaft. We hebben daar verbetering in gebracht. Dat geef 
ik toe, maar het blijft nog altijd te veel openstaan voor mensen met minder goede 
ondernemingen, zelfs voor pure oplichterij in dit geval. 

U zult het toch met mij eens zijn dat dat dingen zijn die we vanuit Vlaanderen niet 
kunnen ondersteunen. Zeker als diezelfde mensen dat Vlaams label blijkbaar ge-
bruiken om te zeggen dat ze geen oplichterij verkopen. Dan is er toch iets funda-
menteel fout? 

Ik ben daar in het verleden al enkele keren over tussengekomen. De laatste keer was 
in juni, denk ik. Toen heb ik gevraagd naar de invoering van een kwaliteitskamer. Toen 
hebt u gezegd dat dat lopende was. Er ging een evaluatie en rapportage over komen. 

Vandaar stel ik mijn vragen, als we dit concrete voorbeeld weer zien. Ik kan u zeggen 
dat er zo nog zijn die ik hier tentoon kan spreiden. Maar goed, we zitten met veel 
vragen, dus ik zal dat misschien een andere keer doen. Mijn concrete vraag is wat 
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inmiddels de stand van zaken is met betrekking tot de werking van die kwaliteits-
kamer. Hoe kunnen we voorkomen dat zaken zoals die van Kjell Fruytier – echt een 
online oplichter, ik kan het niet anders zeggen – het label van de Vlaamse overheid 
kunnen gebruiken om hun ‘diensten’ bij jongeren aan te prijzen? 

Welke afspraken werden er gemaakt inzake de werking van de kwaliteitskamer? 
Welke concrete werkzaamheden werden reeds verricht? En vooral, hoe zullen we 
ervoor zorgen dat diensten een per een worden bekeken en beoordeeld? Want ik 
kan me echt niet inbeelden dat als zoiets voor een kwaliteitskamer komt, ze beslis-
sen dat dat een goede zaak is, en dat ze die onderneming zullen blijven steunen. 

Werd de externe impactevaluatie ook afgerond? Ik had daar vorige keer ook naar 
gevraagd. Wat waren daarin de bevindingen? Kunnen we die impactevaluatie even-
tueel ook krijgen? 

Ten slotte, bij mijn vorige vraag in juni 2023 gaf u aan dat het nog te vroeg was 
om de doorgevoerde hervormingen te evalueren. Gaan we ondertussen lessen kun-
nen trekken over of het voldoende is, of niet? 

U hoort het al uit mijn vraagstelling. Als ik nog bepaalde cases in die kmo-porte-
feuille zie, dan denk ik dat de kwaliteitscontrole nog steeds ondermaats is, en dan 
blijf ik bij mijn these die ik bij het begin van deze legislatuur stelde, dat we toch 
fundamenteel in vraag moeten stellen of dit instrument de beste manier is om onze 
ondernemers te ondersteunen. 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Dank u wel, collega. 

Zoals u weet is de kwaliteitskamer van de kmo-portefeuille vorig jaar opgericht. Er 
zijn sindsdien al twee vergaderingen doorgegaan. Ook voor 2024 werd een verga-
derkalender afgesproken. De volgende vergadering is voorzien op 8 maart. Er zijn 
ook concrete werkzaamheden uitgevoerd. Zo heeft de kwaliteitskamer haar huis-
houdelijk reglement besproken en aangenomen. Tevens werkt de kwaliteitskamer 
aan een tweetal inhoudelijke adviezen.  

Ze hebben, in eerste instantie, kennis genomen van een aantal klachten over de 
inhoud van diensten rond bedrijfsstrategie die aangeboden worden door geregis-
treerde dienstverleners. De kwaliteitskamer zal deze klachten nog verder onder-
zoeken vooraleer een advies te formuleren. Dit advies moet bijdragen aan betere 
omschrijving van wat onder ‘bedrijfsstrategie’ zal kunnen worden gesubsidieerd.  

Er is, in tweede instantie, een advies in opmaak over de beroepsspecifieke compe-
tenties. Het is allicht nodig om tot een nadere afbakening te komen waarbij sommi-
ge opleidingen niet meer in aanmerking zouden komen omdat ze niet of minder 
noodzakelijk zijn voor de uitoefening van een beroep.  

Ten slotte heeft de kwaliteitskamer ook kennis genomen van de aanstellingsproce-
dure van de nieuwe auditbureaus die aangesteld worden in het kader van de regi-
stratieprocedure voor dienstverleners. Het is de bedoeling dat het toezicht op de 
werking van deze auditbureaus ook een terugkerend agendapunt wordt op de ver-
gadering van de kwaliteitskamer. 

In de nabije toekomst zal de kwaliteitskamer ook geïnformeerd worden over de 
impactanalyse van de kmo-portefeuille, van zodra deze beschikbaar is. Dat brengt 
me bij uw tweede vraag. 

De impactevaluatie van de kmo-portefeuille is zo goed als afgerond maar nog niet 
definitief. Bij de bespreking van de voorlopige analyseresultaten werden nog een 
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aantal bijkomende vragen gesteld aan de onderzoekers, waardoor de oplevering 
dus enige vertraging heeft opgelopen. Ik hoop het rapport te ontvangen nog voor 
het einde van deze maand. Het is nog iets te vroeg om nu al beleidsconclusies te 
trekken en te delen. 

Een formele evaluatie van deze zeer recente evaluatie kan nog niet uitgevoerd 
worden. De inschatting bij het Agentschap Innoveren en Ondernemen (VLAIO) was 
wel eerder positief. De eerste resultaten voor 2023 tonen aan dat kmo’s ook na de 
bijsturing hun weg blijven vinden naar de kmo-portefeuille, maar dat de hervor-
ming wel heeft bijgedragen aan de budgettaire beheersbaarheid. 

Een ander positief punt van de bijsturing is dat het transparanter is geworden 
waarvoor de kmo-portefeuille concreet wordt aangewend. Het is duidelijk dat het 
instrument nu veel gerichter wordt ingezet. 

De voorzitter: De heer Vande Reyde heeft het woord. 

Maurits Vande Reyde (Open Vld): Minister, bedankt voor uw antwoord. 

Ik begrijp dat die kamer dan al min of meer uit de startblokken is geschoten. Mis-
schien een concrete vraag: zijn er cijfers over hoeveel klachten of bedenkingen er 
zijn geuit en hoeveel daarvan er effectief onderzocht werden? Ik begrijp dat er 
voorlopig nog geen diensten op basis daarvan zijn geweerd. Corrigeer me gerust. 

Meer fundamenteel: er staat op de website van de kmo-portefeuille een grote 
nieuwsupdate aan de dienstverleners waarin staat dat de kwaliteitskamer in actie 
gaat schieten. Ze zal kijken of alle diensten wel voldoen aan de doelstellingen. Oké, 
goed, er staat een hele uitleg bij. Maar iets dat mij enorm verontrust is dat er 
helemaal op het einde staat: “We beginnen niet met een lege lijst. De opleidingsda-
tabank, opgesteld in het kader van de Vlaamse opleidingsincentives, dient als ver-
trekpunt voor de lijst van beroepsspecifieke competenties van de kmo-portefeuille. 
Alle opleidingen inzake beroepsspecifieke competenties uit de opleidingsdatabank 
zijn automatisch erkend bij de kmo-portefeuille.” Ik lees dat alles dat in het verle-
den al erkend was, sowieso blijft bestaan, terwijl het toch de bedoeling was om 
van een wit blad te beginnen en alles onder de loep te nemen. Maar corrigeer me 
als ik fout ben. 

Ik zeg u – ik heb een concreet voorbeeld gegeven, ik kan er nog andere geven –: 
er zit nog teveel ‘brol’ in die kmo-portefeuille. En als die kwaliteitskamer gaat zeg-
gen dat ze het verleden zo maar gaat overnemen en dat ze enkel nieuwe aanvragen 
gaat controleren, dan blijven we met de last uit het verleden zitten. Dat is wat ik 
hier lees. Ik kan fout zijn, corrigeer mij gerust. Het doet me nog steeds twijfelen 
of de kwaliteitskamer voldoende adequaat gaat zijn om de problemen die we alle-
maal hebben vastgesteld, te remediëren. 

En ten slotte, dat is echt niet om daar op te blijven vitten, is dit wel heel nefast 
voor bijvoorbeeld een instituut als VLAIO dat enorm goede dingen doet en goed 
werkt. Ik vind het jammer dat dit soort zaken, die we echt moeten verhelpen, een 
beetje een smet werpen op het uitstekende ondersteuningsbeleid voor onderne-
mers in Vlaanderen. Daarom vind ik het zo belangrijk dat we dit soort dingen weg-
werken en dat we dat in de toekomst eventueel vervangen door een algemene 
lastenverlaging voor ondernemers. 

En daarmee zet ik de poort wijd open voor mijn collega’s hier die weer over con-
federalisme kunnen beginnen. 

Robrecht Bothuyne (cd&v): Collega's, de bezorgdheid over de kmo-portefeuilles 
zijn hier nieuw. Als je kijkt naar de website van VLAIO, dan zie je hoever we on-
dertussen geëvolueerd zijn in het in het gerichter inzetten van het instrument. Ik 
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zal niet zeggen dat het voorbeeld van collega Vande Reyde niet correct is. Het 
moet van heel nabij bekeken worden. Maar de lange lijst met zaken die uitgesloten 
zijn van steun en waar we hier vroeger al over gedebatteerd hebben – retraites 
naar Kroatië, al dan niet op een zeilboot, die ondersteund werden door de kmo-
portefeuille in vorige legislatuur –, zijn allemaal verleden tijd. Er wordt veel gerich-
ter gewerkt dan voorheen, en hopelijk zal de kwaliteitskamer ons daarbij helpen. 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Het spreekt voor zich dat we dat voorbeeld wel meenemen, ik 
denk dat dat belangrijk is. Het is uiteindelijk de bedoeling, als het gaat over die con-
trole op die bedrijfsstrategie bijvoorbeeld, dat dat niet kan. Dat wordt meegenomen. 

Als het gaat over die opleidingen, is het de opleidingsdatabank van VDAB die als 
uitgangspunt wordt genomen. De kmo-portefeuille kende vroeger geen inhoudelij-
ke opleidingen, nu wel, telkens met het vertrekpunt de beroepscompetenties zoals 
ze erkend zijn door VDAB. Maar goed, ik denk dat we stappen vooruit hebben 
gezet. De voorbeelden die u geeft, bevestigen dat we kritischer moeten kijken naar 
die bedrijfsstrategie. We zullen dat zeker ook meenemen in de evaluatie om een 
verscherpte bijsturing ten goede te doen. 

De voorzitter: De heer Vande Reyde heeft het woord.  

Maurits Vande Reyde (Open Vld): Bedankt, minister. Ik kijk uit naar de impact-
evaluatie. Zodra ze beschikbaar is, vertrouw ik erop dat u ze exclusief in primeur 
aan het parlement geeft, alsook de cijfers van diensten die eventueel uitgesloten 
zijn, eens die kwaliteitskamer daartoe de informatie geeft. U hoeft ze niet aan mij 
persoonlijk te bezorgen, aan deze commissie in zijn geheel is zeker voldoende. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Stijn De Roo aan Jo Brouns, Vlaams minister van 
Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de ont-
wikkeling van AI-toepassingen via amai! 

– 1097 (2023-2024) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer De Roo heeft het woord. 

Stijn De Roo (cd&v): Minister, via amai! wil de Vlaamse overheid burgers infor-
meren over artificiële intelligentie (AI) en ook verder betrekken bij het ontwikkelen 
van AI-toepassingen. Het project liep de eerste keer in 2021 en kende verlengingen 
in 2022 en 2023. 

Het focust op de domeinen milieu en klimaat, mobiliteit, gezondheid en werk. Uit 
de bijna duizend inzendingen in 2023 koos een expertenjury de beste projecten. 
Deze negen AI-oplossingen werden in het najaar van 2023 voorgelegd aan het 
brede publiek. 

Begin januari werden de vijf winnaars bekendgemaakt. Zij ontvangen elk 125.000 
euro om hun idee in de praktijk te brengen. 

De winnaars zijn de volgende: Buzzwatch zal de bijensterfte in Nijlen aanpakken, 
de LiLi-app laat blinde en slechtziende mensen veilig wandelen op de openbare 
weg in Brugge, chatbot POL laat anderstalige leerlingen tussen 11 en 14 jaar hun 
Nederlands oefenen, via ‘Wat gebaar jij?!’ zullen horende collega’s met een filmpje 
kunnen opzoeken wat een gebaar in gebarentaal betekent en tot slot zal Explain-
MED doktersverslagen omzetten in eenvoudige taal. Misschien kan die toepassing 
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dan ook wel eens richting een aantal antwoorden op schriftelijke vragen worden 
toegepast – wie weet? 

Ik had een aantal vragen aan u, minister. 

Ten eerste, hoe evalueert u het gelopen traject van de amai!-projecten in de afge-
lopen jaren? Hoeveel Vlamingen werden bereikt? 

Ten tweede, wordt er verder gewerkt op de ideeën en de projectvoorstellen die 
niet werden geselecteerd door de expertenjury? Op welke manier wordt gezocht 
naar een antwoord op hun vraag? 

Komt er in 2024 een nieuwe projectoproep amai!? 

En tot slot, op welke manier wil u het bereik van dit project en bijgevolg van AI in 
het algemeen verhogen? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Collega, minstens een op de tien Vlamingen werd bereikt. 
Dit succes is toch wel mede te danken aan een goede samenwerking met VRT en 
Nieuwsblad. 

In 2023 namen 8000 Vlamingen deel aan de publieksstemming, in 2022 waren er 
dat nog 2500. 

Projectvoorstellen die niet zijn goedgekeurd, worden doorverwezen naar de alter-
natieve financieringskanalen, zoals bekend ook bij het Agentschap Innoveren en 
Ondernemen (VLAIO). Hierdoor kunnen die projecten mogelijk elders ondersteu-
ning en middelen vinden. 

Daarnaast worden ze meegenomen naar de komende editie van amai!. Op die ma-
nier waarborgt het amai!-project niet alleen de ondersteuning van de geselecteer-
de initiatieven, maar biedt het ook een perspectief voor diegenen wier ideeën nog 
niet zijn uitgekozen. 

Er staat inderdaad een nieuwe projectoproep amai! gepland in 2024. Dit jaar wor-
den daar een aantal nieuwe accenten gelegd: focus op de kwetsbare doelgroepen, 
een roadshow op niet-technologische omgevingen, een samenwerking opnieuw 
met VRT maar ook met Radio 2, de aanwezigheid op de FTI-days (Flanders Techno-
logy & Innovation), dat inmiddels bekend is. Ook een toolkit en internationalisering 
is een heel belangrijk thema. Op al die zaken zal worden ingegaan in het nieuwe 
programma en de nieuwe projectoproep voor dit jaar. 

De voorzitter: De heer De Roo heeft het woord. 

Stijn De Roo (cd&v): Dank u voor uw antwoord, minister. Het geeft de kans om 
het belang van dit soort projecten ook nog eens verder te gaan onderstrepen. Het 
zijn een aantal heel concrete toepassingen die worden ontwikkeld. Maar vooral 
hetgeen erachter zit, of hetgeen erachter kan zitten – zoals dat soort projecten in 
het onderwijs aanbrengen, het stellen van de vragen, het verzamelen van de 
ideeën, mensen oproepen om daar eens in te gaan duiken en vooral eens te kijken 
wat daar allemaal rond mogelijk is – lijkt mij zeer waardevol. 

U zegt dat minstens een op de tien Vlamingen werd bereikt. Dat betekent dat er 
nog een potentieel is van negen op de tien Vlamingen om die ook verder te berei-
ken. Naast mij zit onder andere iemand die een paar dagen stage loopt bij mij, 
Rune, en die had er nog niets van gehoord. Dus bij dezen heeft hij er ook van 
gehoord en zal hij ambassadeur zijn van de amai!-projecten op zijn school. Dan 
kunnen wij daar ook verder mee aan de slag. (Opmerkingen) 
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Ja, kijk, amai … zo snel gaat het. 

Neen, dat ging mijn bijkomende vraag zijn, maar u hebt er al kort op geantwoord, 
of die ‘amai!’-projecten ook binnen FTI zouden kunnen worden ingezet. Ik denk 
dat die zeer laagdrempelig zijn om een breder publiek te gaan bereiken rond tech-
nologie. En laat met FTI nu net technologie zeer breed aanwezig zijn in de samen-
leving de komende weken en maanden, dus dat vind ik van groot belang. 

Ik heb dan ook geen bijkomende vragen meer, maar ik ben alleszins tevreden dat 
er een nieuwe oproep komt. Ik hoop dat de verschillende ideeën die zijn geuit, die 
meer dan duizend ideeën, ook via de alternatieve financieringskanalen effectief 
kunnen worden uitgerold. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Stijn De Roo aan Jo Brouns, Vlaams minister van 
Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de initia-
tieven met betrekking tot de circulaire economie tijdens het Belgische EU-
voorzitterschap 

– 1098 (2023-2024) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer De Roo heeft het woord. 

Stijn De Roo (cd&v): Minister, sinds 1 januari neemt België het voorzitterschap 
van de Raad van de Europese Unie waar. U speelt hierin een belangrijke rol als 
voorzitter van de Europese ministerraden rond industrie. In het Vlaamse project-
plan voor het EU-voorzitterschap van 2024 zijn er voor Vlaanderen diverse priori-
teiten opgesomd rond industrie, innovatie en economie, zoals de digitale transfor-
matie, de groene transitie en het afbouwen van strategische afhankelijkheden. 

Ook de circulaire economie staat hoog op de prioriteitenlijst, in het bijzonder de 
thema’s bio-economie, circulaire maakindustrie, circulaire materialen, de rol van 
waterstof en ‘carbon capture usage and storage’ (CCUS). Hier in het Vlaams Parle-
ment zal er ook een Europese conferentie worden georganiseerd over dit onderwerp. 

Minister, ik heb een aantal korte vragen voor u. Hoe verliep de overdracht van de 
lopende initiatieven hieromtrent door Spanje, de vorige voorzitter? Is het thema 
circulaire economie al actief aan bod gekomen tijdens de Europese vergaderingen 
die u als voorzitter leidt? Welke initiatieven of nieuwe initiatieven rond circulaire 
economie worden door u voorbereid tijdens dit voorzitterschap? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Dank u wel, collega. Uw vraag snijdt twee belangrijke pijlers 
in ons beleid aan, enerzijds de focus op de circulaire en duurzame transitie, ander-
zijds de samenwerking en afstemming op Europees niveau in het kader van het 
Europees voorzitterschap. Een aantal zaken moeten we op het Europese niveau 
aanpakken, maar op een meer doordachte manier. 

Voor het thema van de circulaire economie is er niet zo veel overdracht nodig 
geweest, aangezien er al in december een akkoord werd bereikt over de Critical 
Raw Materials Act (CRMA). Dat is een belangrijk wetgevend initiatief om in te zetten 
op meer recyclage en hergebruik van kritieke grondstoffen zoals aardmetalen, die 
belangrijk zijn voor onze duurzame toekomst. 

Wat waterstof betreft: de trilogen rond de nieuwe verordening werden door de 
energieministers ook afgerond tijdens het Spaanse voorzitterschap. 
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In de vergaderingen van de Raad Concurrentievermogen gaat het nu voornamelijk 
over de Net-Zero Industry Act, waar we nu wel verder aan het trekken zijn om tot 
een goed einde te komen. Ik kan u ook zeggen dat dat bereikt is. Dat goede nieuws 
heeft ons gisteren bereikt. We gaan meer dan 40 procent van de schone technolo-
gie in Europa produceren. Dat is ook goed in het kader van onze strategische posi-
tie en onze onafhankelijkheid van de andere grote blokken in de wereld. 

Circulaire economie en duurzame transitie zullen ook in algemene termen nog aan 
bod komen in Raadconclusies over industrie. Vorige week werd er ook nog een 
politiek akkoord bereikt over het ‘right to repair’-voorstel, dat wordt gevolgd door 
de federale collega’s, maar dat uiteraard van groot belang is voor de circulaire 
maakindustrie. 

Laat dit ook zeer duidelijk zijn: Vlaanderen is koploper als het gaat over circulaire 
economie. Ik verwijs naar het partnerschap tussen Vlaanderen Circulair, het Fonds 
Wetenschappelijk Onderzoek - Vlaanderen (FWO) en het Agentschap Innoveren en 
Ondernemen (VLAIO), waar we werken rond concrete projecten zoals de circulaire 
maakindustrie, de biobased economie en de circulaire bouw. Maar we werken ook 
aan diverse investeringen in pilootinfrastructuur die kan helpen om het onderzoek 
rond circulaire economie ook op te schalen, zoals de Bio Base Europe Pilot Plant in 
Gent, u welbekend, waarnaar men vanuit het buitenland komt kijken. 

Dat zijn ook stuk voor stuk projecten en beleidsprioriteiten die we vanuit Vlaande-
ren kenbaar willen maken binnen Europa, en daarvoor kunnen we het Europees 
voorzitterschap uiteraard zeer goed gebruiken. 

Zo zullen er Raadsconclusies komen in de Raad Leefmilieu, die op een circulaire-
economieconferentie onder het Belgische voorzitterschap zullen worden gepresen-
teerd. Dat is gepland voor 17 april. Daarnaast is er het event van 18 maart rond 
circulaire economie hier in het Vlaams Parlement, waarop parlementsleden uit alle 
lidstaten en kandidaat-lidstaten en de Europarlementsleden zijn uitgenodigd en waar 
ik zelf ook aanwezig zal zijn om vanuit het Vlaamse beleid een toelichting te geven. 

Ten slotte is er ook nog de Circular State of the Union 2024 van Vlaanderen Circu-
lair. Die zal plaatsvinden op 21 maart in het kader van de FTI-week (Flanders 
Technology & Innovation). Dan zal er daaromtrent in het mooie Limburg een ver-
gadering zijn. Ik wil bij dezen de leden van deze commissie daarop uitnodigen. Dat 
is geen officieel voorzitterschapsevenement, maar valt dus nog tijdens het Bel-
gische voorzitterschap. 

De voorzitter: De heer De Roo heeft het woord. 

Stijn De Roo (cd&v): Dank u wel, minister, voor uw antwoord. Ik zag iedereen 
uitgebreid zijn agenda nemen, dus dat is op zich al goed nieuws: we zullen met 
velen aanwezig zijn. Niet alle collega’s die circulaire economie opvolgen, zijn hier 
vandaag aanwezig; er sluiten er dus ongetwijfeld nog aan. 

Minister, ik denk dat het van groot belang is dat we de circulaire economie verder 
in de verf kunnen zetten tijdens ons Europees voorzitterschap. Als je het nu al 
bekijkt, dan is Vlaanderen goed voor 43.000 circulaire jobs. Dat biedt enorm veel 
opportuniteiten, omdat er ook heel wat handenarbeid nodig is voor kortgeschool-
den. Binnen de brede economie geeft het ons ook wat meer autonomie wanneer 
wij op een op een circulaire manier kunnen gaan werken. 

Ik kijk ook uit naar het evenement dat we hier in het Vlaams Parlement zullen 
organiseren op 18 maart. Er is ook nog een resolutie in voorbereiding waarvoor ik 
nog een aantal collega's zal aanspreken, zodat we dat op een voortreffelijke manier 
kunnen organiseren en ook aan onze collega-parlementsleden kunnen laten zien 
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dat ‘Vlaanderen circulair’ geen hol begrip is, maar effectief werkt in de praktijk voor 
onze economie in Vlaanderen. 

De voorzitter: De heer Verbeurgt heeft het woord. 

Thijs Verbeurgt (Vooruit): Ik sluit daar graag kort bij aan.  

Minister, u hebt terecht geschetst dat er twee luiken zijn in het stimuleren van een 
circulaire economie. Er is enerzijds het regelgevend kader dat we op Europees 
niveau moeten uitrollen en waar we inderdaad een voortrekkersrol kunnen spelen 
tijdens het voorzitterschap. Ten tweede, ik merk uit mijn contacten met collega's 
in het buitenland dat men vaak toch wel wat worstelt met de concrete implemen-
tatie en hoe zo'n circulair landschap of ecosysteem zoals wij dat in Vlaanderen 
hebben ontwikkeld, er dan in de praktijk uitziet. Het moet inderdaad gezegd dat 
we daar in Vlaanderen een absolute voortrekker in zijn. We waren met de commis-
sie in Nederland een paar maanden geleden. Ze moesten toegeven dat ze nog niet 
veel verder stonden dan de presentatie van een rapport door hun Sociaal-Econo-
mische Raad (SER) in 2016 ‘Werken aan een circulaire economie: geen tijd te ver-
liezen’. Ze kijken jaloers naar Vlaanderen. 

Mijn vraag is vooral of in het Europees voorzitterschap ook die concrete praktijken, 
en hoe het in de realiteit lokaal wordt uitgerold, als kennisdeling met de Europese 
collega’s worden meegenomen. Het mag niet enkel een theoretisch kader blijven, 
ik voel dat er internationaal nood is aan best practices. Ik denk dat we daar als 
Vlaanderen absoluut een voorbeeld kunnen bieden over hoe het over de verschil-
lende beleidsniveaus heen kan werken. 

De voorzitter: Aansluitend, in het kader van die parlementaire conferentie, gaan 
we de dagen voor het initiatief van de minister een bedrijfsbezoek brengen met 
een internationale delegatie van andere parlementsleden uit Europa, om net aan 
te tonen dat dat circulaire gedoe in Vlaanderen heel concreet is. 

Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Ik denk dat dat een terechte aanvulling, of een bevestiging, 
is van hoe wij die informele raden en alle events daarrond zien: kennisdeling, maar 
in eerste instantie het presenteren van alle goede praktijken die we hebben. Daar 
starten we binnen een kleine twee uurtjes reeds mee. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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